

## LA IMPORTANTE ASAMBLEA DE AYER

# Los primeros pasos hacia la consecución de un Estatuto castellano

**Sobre todo, se puso de manifiesto el acendrado amor a España de los reunidos y el apoliticismo de la campaña, como corresponde a la ciudad y al Ayuntamiento de Burgos que la inicia.—Un amplísimo voto de confianza al alcalde para nombramiento de una Comisión de enlace que proceda a un estudio minucioso y se ponga al habla con las provincias hermanas**

Ayer se celebró en el salón de sesiones de la Casa Consistorial la importante asamblea convocada por el alcalde para tratar de la conveniencia o no conveniencia de iniciar una campaña en pro de la consecución de un Estatuto castellano.

### LA CONCURRENCIA

Desde las once de la mañana, hora a la que estaba convocada el acto, comenzaron a llegar al Ayuntamiento representaciones de Corporaciones, entidades, asociaciones, centros docentes, partidos políticos, Prensa, etc., como representantes de las fuerzas vivas y productoras de la ciudad a quienes directamente afecta el problema de que se iba a tratar.

Resultaría difícilísimo dar una relación completa de los concurrentes al acto, que eran recibidos en el despacho de la Alcaldía por el señor García Lozano y numerosos concejales que le acompañaban y por ello citaremos tan sólo a los diputados a Cortes señores Gonzalo Soto, Barrio Duque, Cuadros, Bermejo y Valiente, vocal del Tribunal de Garantías señor de los Ríos, y delegado de Hacienda.

Aparte de estas personalidades, como antes decimos, estaban representadas todas las entidades y Corporaciones y asociaciones que constituyen lo que se llaman fuerzas vivas de la ciudad, que con una rara unanimidad concurren a la asamblea, haciendo honor a la convocatoria del alcalde.

En total asistieron a la asamblea unas ochenta personas, que a las once y media llenaban el salón de sesiones del Ayuntamiento, donde tuvo lugar la reunión.

### SE TRATA DE UN MOVIMIENTO CASTELLANISTA APARTADO DE TODO CONCEPTO PARTIDISTA

El alcalde don Luis García Lozano declara abierto el acto, y en breves palabras comienza por decir que no son momentos de pronunciar discursos, sino de

### Instantánea política

## No es inmediata la revolución

Caminamos de sorpresa en sorpresa. Los promotores de la revolución dicen que no se puede madrugar, pensando que ha de amanecer más temprano. Cada día trae su propio afán, y es llegada la hora de que los obreros piensen si al perseguir reivindicaciones inmediatas de clase o de gremio no van demasiado lejos, y ponen en peligro las conquistas hechas por la imprudencia de adoptar gestos o actitudes que son inconvenientes. Se viene a decir que el estado económico del país no consentirá cierto tipo de demandas, que si serían excesivas en todo el mundo, aquí habrían de producir un colapso económico inmediato. Pero desde cuándo les ha llegado ese escrúpulo a ciertas organizaciones revolucionarias, cuya sola razón de existencia es esa precisamente, estimular la revolución hoy, sin pensar en el día de mañana? No es de sorprender que sea uno de los líderes del socialismo que más ha contribuido a desviar el sentido tradicional que éste tenía en España, quien diga que no sólo es preciso predicar la revolución sino que hay que crear una teoría revolucionaria y adaptar ésta (esta es la teoría revolucionaria) a las posibilidades nacionales para que al día siguiente de la insurrección no tengan que preguntarse ¿y ahora qué?

No es de sorprender, porque en realidad es que las organizaciones no obedecen más consignas que aquellas que llevan un contenido extremista. Otra vez la participación del socialismo en el poder, encubierto ahora, parlamentario, arrastra a la masa a la acción directa que propugna la C. N. T. Independientemente de que han visto los resultados de la acción directa. Todas las rotaciones de fines se han llevado a cabo por vía directa; después han venido los ingenieros y han legitimado aquellos actos. Las dos otras incauciones de fábricas que se han llevado a cabo, bien que abandonadas al poco tiempo, ¿qué otra cosa es que acción directa? Manda la C. N. T. preponderar sus métodos y hasta su ideología, y esto es lo que ocurre para que desde el sector marxista se hable de que no puede ser tan inmediata la revolución. ¿Quién la debe dirigir? Y se contestan algunos: quien mejor interprete los sentimientos de la masa. Es decir, la C. N. T. Pero esto no puede ser. En una revolución así, nada tienen que hacer los marxistas. Hace falta aplazarla.

ALVAREZ DE LEON

tener un cambio de impresiones entre todos.

Muestra su gratitud a los reunidos por haber acudido a la llamada del alcalde de Burgos, cuya convocatoria no ha estado exenta de dificultades para determinar cómo y a quiénes se iba a citar a la reunión, sobre cuyo punto hace constar que si por olvido involuntario falta alguna representación que sienta esa aspiración castellanista en que la asamblea está fundamentada, nadie debe considerarse postergado, porque la campaña ha de ser una obra de colaboración y ayuda mutuas.

Quiero yo hacer resaltar, antes de entrar en las cuestiones que constituyen el objeto de la reunión—agrega—, que el interés, el propósito y la finalidad del Ayuntamiento de Burgos al iniciar este movimiento y esta campaña, están totalmente, en absoluto, apartados de todo cuanto tenga un aspecto político en el concepto partidista de la palabra. Que lo digo anteponiendo mi nombre, más aún el buen nombre de la Corporación, del Ayuntamiento de la Cabeza de Castilla la Vieja, en el cual no hay nada que pueda matizarse ni inclinarse a la izquierda ni a la derecha.

Es una cosa hoy eminentemente burgalesa. Por eso hemos contado con los representantes en Cortes de la provincia sin excepción y también hemos circunscrito nuestra convocatoria a lo que se llaman fuerzas productoras burgalesas.

En este primer paso hay, como burgaleses que somos, un movimiento burgaleses esencialmente, que expandiremos y extenderemos a otras provincias hermanas, haciendo con ello un movimiento eminentemente castellanista, alejado de todo matiz político.

Y si a esto pudiera oponerse alguna duda, no se olvide que tendremos pruebas suficientes para patentizar y para demostrar de modo irrefutable que nuestra iniciativa está alejada de movimiento regionalistas que estos días se han despertado en Madrid, puesto que nosotros hemos iniciado el nuestro con anterioridad y las cartas de citación que han recibido los diputados son de fechas anteriores a las noticias que ha publicado la Prensa relativas a trabajos de diversos sectores políticos en Madrid.

La limpieza y la claridad de nuestro origen no pueden, pues, ser más claras, podríamos comprobarlas con pruebas verdaderamente documentales.

El objeto perfectamente delimitado de la reunión es el ver, el tratar de la conveniencia de que Castilla tenga su Estatuto, ni más ni menos. ¿Que se pronuncia nuestra asamblea por que no debe Castilla organizarse estatutariamente? Pues se ha terminado la reunión. ¿Qué se pronuncia en el sentido de que debe organizarse estatutariamente? Pues queda un poco más de la asamblea.

Cuestión es esta en extremo resbaladiza en que se pueden despertar, aun sin quererlo, sutilezas y en que se pueden crear segundas intenciones, por lo cual habrá de andarse con gran cuidado, como vulgarmente se dice, con pies de plomo, para que de ninguna manera se manchen el propósito y finalidad nuestros.

Todo aquello que se refiere a capitalidad y provincias que hayan de formar el núcleo administrativo, yo quisiera dejarlo para una ponencia, para una comisión que se llame organizadora de enlace, de coordinación, o lo que fuere, la que con gran amplitud y flexibilidad, pueda ponerse en contacto con las fuerzas productoras de otras provincias y cotejar pareceres y criterios que puedan cristalizar en una propuesta que vaya a la Asamblea general de Castilla.

Y realmente—concluye—, no hay más. Espero que el Ayuntamiento de Burgos, que hizo suya, honrándome mucho, la iniciativa mía, ha cumplido con su deber abriendo la asamblea. No hay más, ahora que una convocatoria para que todos nos den sus sugerencias, su ayuda y su colaboración tan necesaria. Con ello lo único que buscamos es llegar a una meta que es el ideal.

**MÁS QUE NUNCA SOY MANDATARIO—DICE EL SEÑOR GONZALO SOTO**  
Habla a continuación el diputado por Burgos don Julio Gonzalo Soto, que, tras agradecer al alcalde su invitación, confirma las palabras del señor García Lozano y se muestra conforme con la orientación que ha dado al problema.  
Desde luego—dice—está en lo cierto el alcalde de la ciudad al indicar que esta iniciativa que parte del Ayuntamiento se adelantó y está por encima de cualesquiera consideraciones que en Madrid hemos tenido diputados de diversos matizes sobre este interesante problema del Estatuto de Castilla.  
A nosotros se nos planteaba un problema angustioso en relación con el porvenir de nuestra tierra, pues admitido por

la Constitución el posible régimen de Estatutos de organización político-administrativa de las regiones, esto ya es una realidad en Vasconia, aparte de que en otras regiones, como Galicia, se llevan muy adelantados los trabajos.

Veíamos que este sistema se iba ensanchando y que las regiones y provincias que no se acogieran a él quedarían en una situación de inferioridad y de ahí nuestras conversaciones con diputados de diversos matices, entre ellos el señor Ruiz Rebollo, de Santander, quien dijo que ya hace tiempo en dicha ciudad incluso se habían realizado algunos estudios.

Este problema está por encima de todo matiz y de todo sentido de partidos políticos, esto es cosa de burgaleses y castellanos, alejados de todo cariz político, aunque reconozcamos todos que es un problema complejísimo, problema sencillamente de estudio.

Problema completo desde el punto de vista administrativo y económico y también en el aspecto de límites de la región, capitalidad, funciones de la propia región y medios económicos.

Es, por todo, problema de estudio por parte de todos los organismos económicos, culturales y administrativos no sólo de esta provincia sino de aquellas que puedan constituir la futura región del Estatuto castellano.

Si los diputados—concluye—somos siempre unos mandatarios de la provincia cuya representación ostentamos, en este momento, en nombre propio y creo que del resto de mis compañeros, creo de decir que somos mandatarios más que nunca, a disposición de Burgos y de Castilla, en todo y sobre todo.

### NO SE PUEDE CONTINUAR EN ESTA INSOSTENIBLE SITUACION

Interviene seguidamente el presidente de la Cámara de Comercio don Pascual Eguilaz, quien anuncia que se ocupará del problema en su aspecto económico, porque a ello debe circunscribirse por su representación.

Sienta la afirmación de que es completamente inadmisibile continuar en esta situación, para cuya posición cuenta con profusión de argumentos, demostrativos de que es imposible abstenerse en este problema.

No sabe si convendrá a la tradición burgalesa pedir el Estatuto pero se pregunta si la tradición permite dejar a las regiones postergadas a un segundo término y que cuando se hable de un impuesto representa ciento cincuenta y cinco millones, se ceda a Cataluña en cuarenta y tres, regalándosele ciento doce, con detrimento para los demás.  
Por eso, su posición es clara. Tenemos que actuar o para meternos en esa torre de Babel donde los negocios en cada provincia tributan de manera distinta o para defender nuestra economía.

Lo que no puede ser es que las regiones ricas nos regateen caminos y además nos arruinen. Teniendo eso en cuenta es preciso actuar y por ello felicita al alcalde a que, con la asamblea, siga en la tarea de resolver este problema de Castilla, que en definitiva no hará otra cosa que imitar a Cataluña.

### LAS CLASES DIRECTORAS HABRAN DE CONVENCER AL PUEBLO

Don Molsés Barrio Duque, diputado a Cortes, alude a los ruecos que tuvo de que esta asamblea pudiera tener un matiz político que chocara con sus convicciones, y después enfoca el problema diciendo que en Burgos se ha visto de manera distinta, porque a Castilla se le presentó como enemiga del Estatuto.  
El ideal estatutista ha de estar en la masa de los ciudadanos, que han de sentir cariño por él y en Castilla ha de enfocarse en el aspecto económico, bajo cuyo punto de vista le parece loable la intención que preside el acto.

Aquí es preciso que ese ideal se infiltre en el pueblo y hemos de obrar de manera distinta a como actuaron en otras regiones. En estas, el movimiento fué de arriba a abajo y aquí las clases directoras han de ir a convencer a las masas.  
Sentadas esas afirmaciones se pone a disposición de la ciudad y de Castilla.

### EL MOVIMIENTO REGIONALISTA DE 1924

Don Julián Díez, médico de Arcos recuerda que ya en 1924 sostuvo su criterio estatutista en una asamblea celebrada en la Diputación, para la defensa de la economía castellana, en cuyo pensamiento insistió ahora.

Manteniendo, por tanto, su criterio, estima que debe irse a la confección de un Estatuto.

### CASTILLA NO PUEDE SER LA CENTENARIA DE ESPAÑA

El decano del Colegio Notarial don José Nieto, recuerda una campaña rea-

lizada por él hace algún tiempo favorable al Estatuto, diciendo que si bien éste es un mal real, hay que ir a un movimiento en que Castilla evidencie y destaque que no puede seguir siendo la Cenicienta de España.

### DEFENDAMOS LOS INTERESES ECONOMICOS DE CASTILLA Y BURGOS

Don Eliseo Cuadros, diputado a Cortes por Burgos, habla a continuación subrayando las manifestaciones del señor Barrio y diciendo que si se trata de una cuestión política no puede actuar en el problema, aunque desde luego entiende que es un asunto eminentemente económico.

Así,—concluye— defendamos todos los intereses económicos de Burgos y Castilla y a su lado me encontraré en esta labor, para todo lo que esté apartado de un fin político o tenga matiz determinado.

### RECTIFICACIONES

Vuelve a intervenir don Pascual Eguilaz para, recogiendo diversas afirmaciones, resaltar que el problema es eminentemente económico y, como ya ha dicho el alcalde, alejado de todo partidismo político.

Con gran acopio de datos demostrativos de esa afirmación, destaca la desigualdad de trato que para las regiones no acogidas a Estatutos supone la tributación y se ratifica en su anterior posición.

Por esas mismas razones, el señor Barrio, que a su vez rectifica, manifiesta que es estatutista y lo era desde hace tiempo, pero tenemos que ir—agrega— a esa campaña con una aspiración unánime, desligada de animosidad y con el único fin de obtener un merecido trato de igualdad.

### Crónicas desde el café

## La piel del oso

Soy republicano, y creo que en este régimen caben toda la democracia, toda la justicia, toda la libertad, y cabe sobre todo, esa cosa, tan demasiado olvidada, que se llama fraternidad.

Para mí, pues, el republicano es un perfecto sistema político y, por lo tanto, me agrada que gobiernen los republicanos y, precisamente, "en" republicano, que quiere decir equidistante de los dos fascismos: el de la derecha y el de la izquierda.

—Es—podrá decirse—, que existe un fascismo a la izquierda? Hombre, la verdad, yo creo que sí. Con iguales particularidades, aunque con distinta denominación, que el fascismo de la derecha: juventudes militarizadas, intransigencia, saludos teatrales, anulación de las individualidades... Y, especialmente, intencatez.

Los fascismos de España no es que se estén repartiendo la piel del oso que han de cazar, sino que lo tenían ya cazado, pero, cuando lleguen a repartirla, se encontrarán con que la piel no existe. Aquellos cazadores del cuento tenían lo que podríamos llamar un "cerrillismo optimista"; estos de nuestra realidad son bastante más estúpidos, porque rompen la piel que ya han cobrado, a puro tirar de ella para un lado y para otro.

La piel tiene unos dueños circunstanciales, de tipo inferior, y un dueño—una dueña: la patria—, superior y permanente, que está por encima de ellos, y para gobernarlos tiene un representante. Los dueños inferiores, como comprenden que, en definitiva, sólo cuando se haya roto la piel podrán recobrarla, y tal vez entonces vuelva a servir, poniéndole algún que otro remedio, practicando tal cual zureido; azuzan, aunque de manera solapada, a los contendientes.

—¿Cuál es, entre tanto, la posición del representante del dueño o de la dueña suprema? Debiera ser, sencillamente, la de hacer que unos y otros dejaran la piel en paz, para abrigarse todos con ella, en lo posible. Pero, no: adopta la posición de ponerse a tirar también.  
—¿Qué va a ocurrir aquí? Pues eso, que se romperá la piel; que, por no haber sabido utilizar fraternalmente una piel nueva (la piel de la economía española era de lo mejorcito de Europa), tendremos que ir enseñando las carnes por ahí con una economía despedazada.

De todo lo cual tendrán una culpa inmediata los fascistas, sea cual fuere el color de su camisa; pero serán responsables, ante la Historia, los republicanos. Que siendo los más fuertes y los más inteligentes, están haciendo el papel de tontos.

Luis G. SORIA  
Madrid, Mayo 1936.

### MEJORAS DE TIPO ESPIRITUAL Y ECONOMICO

Habla a continuación el también diputado a Cortes don Manuel Bermejo, que entiende que el problema tiene dos ventajas principales: una el estímulo de la personalidad castellana, que constituiría una mejora de tipo espiritual de extraordinario valor para Castilla y otra de carácter económico.

La última precisa un estudio frío, tranquilo, de reflexión, que ha de partir de la asamblea que se celebra.

Aboga finalmente por este estudio, porque estima que la frialdad matemática de las estadísticas, el balance de entradas y salidas, entre la producción y el consumo de Castilla, el verdadero estudio del recambio del metabolismo económico, cambiaría las miras políticas de todos, resplandeciendo sólo el cariño por la región, por el que ha acudido a la Asamblea, cosa que no hubiera hecho de tratarse de un problema enfocado con carácter partidista.

### EL ESTATUTO PARA CASTILLA DESVANECERA TODO TINTE SEPARATISTA

Don José María Valiente, como diputado por esta provincia expresa que todos han coincidido en reconocer que el asunto merece estudio, que era el primer punto que abarcaba la convocatoria.

Ahora ha de procederse a un estudio, apartado de todo matiz político partidista con lo que se conseguirá que el Estado castellano nazca con la limpieza de origen que merece, sin rivalidad, envidia ni lucha con otros Estatutos ni regiones.

Con ello se logrará también disipar un recelo, porque si hasta ahora todo lo que se basaba en el Estatuto parecía trascender a separatismo, cuando lo tengan Cataluña y Vasconia y Castilla, y al mismo tiempo que Castilla otras regiones, se desvanecerá ese tinte separatista, todo peso separatista y se verá que únicamente se buscan unas concesiones de tipo económico y espiritual y una distribución política, económica y espiritual más justa de nuestra Patria.

Y además con ello se conseguirá la restauración de la personalidad histórica de Castilla, como fundamento mucho más sólido de la unidad histórica que Castilla logró para España.

### RATIFICANDO UNA POSICION

Don Eloy García de Quevedo, tras contestar a una alusión de que fué objeto por parte de don Julián Díez en su intervención, recuerda que, efectivamente, hace años se trató ya de este aspecto del regionalismo, que ahora con el Estatuto constituye un sistema de privilegio y después de citar las concesiones que se hacen a diversas regiones dice que con estas llegará un momento en que no se sepa de dónde van a salir.

Ratificando su posición del año 1924 confiesa que es opuesto a que Castilla tenga su Estatuto, aparte de que estima que el problema se halla envenenado por un motivo político.

### RESUMEN DE DISCURSOS

Finalmente el señor García Lozano resume los discursos pronunciados, diciendo que en realidad sólo ha habido, con la excepción del señor García de Quevedo, diferenciaciones de matiz.

Sienta la afirmación de que los recelos del momento en cuanto a un posible fondo político del problema han desaparecido, diciéndose que Castilla está sobre todo.

Por ello, estando todos de acuerdo en la conveniencia de ir a la formación de un Estatuto, queda sólo encauzar un movimiento que está a cubierto por la seriedad del Ayuntamiento.

Vamos a trabajar—agrega— en este problema que es de responsabilidad para todos, y que si no hemos creado nosotros hemos de resolver.

Vamos a trabajar por Castilla, pero sin asperezas para las demás regiones ni ofensas para nadie, sin herir sentimientos de provincias hermanas nuestras que están agrupadas en la nación española. Trabajemos todos, hoy burgaleses, mañana castellanos, todos españoles, por los intereses sagrados que nos están confiados.

Si la tradición está dormida, se despierta. Hay que salir en busca de esa tradición y encauzar el movimiento recogiendo anhelos vehementemente sentidos.

Iremos al mejoramiento castellano en una colaboración íntima con todos, siendo solamente burgaleses y castellanos en pro del mejoramiento de Castilla, pero no por ser de Castilla, que esto acaso fuera un poco egoísta, sino por ser a la vez de España.

Dedica el alcalde sus últimas palabras a contestar al señor García de Quevedo, cuyo disenso lamenta, y a dar cuenta de que el señor Labín se ha adherido al acto, como diputado por Burgos y que igualmente se ha adherido, en la imposibilidad de concurrir por grave enfermedad de su madre, el presidente de la Diputación.

El señor García de Quevedo insiste, al final, en su criterio que acaso podrá ser equivocado, pero, para el que pide la justicia de reconocer que es emitido por quien, en todo momento, estuvo y está al servicio de Castilla, Burgos y de España.

Todos los oradores fueron entusiastamente aplaudidos por la concurrencia.

### CONCLUYE LA ASAMBLEA

Por aclamación se acuerda, a propuesta del alcalde, el nombramiento de una comisión o ponencia, de enlace que realice los estudios previos y encauce el movimiento, para luego extenderlo a otras provincias de idénticos anhelos e iguales aspiraciones.

Para la designación de los miembros de la aludida ponencia, se concedió un amplísimo voto al señor García Lozano, con lo que concluyó la Asamblea, a la una y media de la tarde, en medio de gran entusiasmo.

### En séptima página,

### ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

## Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al viernes 25 de Mayo de 1936

Esta mañana, a las once y cuarto ha pasado por Burgos el tren real, conduciendo a S. M. el Rey y a la futura Reina de España.

En el campo de Gamonal formó la guarnición, y un escogido público que se había trasladado en carruajes se apiñaba junto a la vía.

Al llegar el tren la máquina detuvo su marcha, pasando con gran lentitud por delante las tropas, las cuales rindieron los honores, mientras la gente, caminando al paso del convoy, aclamaba sin cesar a los futuros esposos.

La estación se hallaba ocupada por un gentío inmenso y la entrada del tren resultó una solemnidad imponente.

Las bombas y cohetes atronaban el espacio; las campanas de las parroquias daban al aire sus alegres tañidos, la banda de música dejó oír los acordes de la marcha real y las salvas de artillería resonaban secas y graves.

El público prorrumpió en vivas a la futura Reina, que vestía un sencillo, pero elegantísimo traje azul marino con sombrero del mismo color, rodeado por amplio velo blanco, don Alfonso ostentaba uniforme de general de artillería.

La figura de la Princesa Victoria cautivo repentinamente los corazones, elogiándose su hermosura.

Las autoridades y comisiones cumplimentaron a los augustos viajeros, los cuales besaron el anillo al arzobispo.

El alcalde entregó a la Princesa un precioso ramo de orquídeas, mirtos y lilas blancas y el músico mayor del regimiento de Lealtad señor Iglesias una marcha dedicada a S. A.

El tren partió entre una ruidosa explosión de aplausos y vivas.

—Esta mañana, a las nueve, ha parecido muerta en su domicilio, Concepción, 11, 4.º, doña Pilar Fernández, que vivía sola.

Parece que se trata de una muerte casual.

—Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Juanita Sasamón para el joven teniente de Artillería don José Zayas García.

—Mañana contraerán matrimonio don Félix Peña Ortega y doña Victoria Pérez Pardo, a las seis, en Villalón; don Lamberto de los Santos y Santos y doña Juliana Jalón Grande, a las diez, en San Lesmes, y don Lucio Castellés Sáez y doña Piedad Alonso Valencia, a las ocho, en San Cosme.

### Para la impresión de este

### Diario empleamos tipos

### LENCINA

## Edición de las ocho de la noche

# Notastaurinas

## LA BECERRADA DE AYER

Para el 10 de Mayo se había anunciado una becerrada a beneficio de la Asociación de empleados y obreros de los ferrocarriles españoles y hubo de ser suspendida tres veces a causa del pertinaz temporal de lluvias.

Per fin pudo celebrarse ayer y aun cuando soplaban un vientecito que hizo que la mayoría del público acudiese con abrigos, casi se llenó la plaza y el resultado económico no puede ser más lisonjero.

Según rezaban los carteles, los encargados de pasaportar los cuatro becerreros de Villarreal, que fueron bravísimos, muy finos y con mucha sangre, eran nada menos que los famosos diestros Alejandro Higueras (Niño del Carril), Alejandro Villarubia (El Brujo), salvador Martínez (Pulgarcito) y Lope Cuartango (Rubiales de Miranda).

No hemos de detallar las faenas de estos muchachos, porque solo para dar cuenta de coscorrones, pinchazos, estocadas, intentos de descabello, caídas a causa del pánico, etc., necesitaríamos columnas y columnas.

Solo hemos de hacer constar para tranquilidad de los hijos de Belmonte y Sánchez Mejías, que son los amos de la novillería actual, que pueden dormir tranquilos; los aspirantes a ases taurinos que ayer se presentaron en Burgos no les quitarán contratas ni les harán arritarse demasiado a los toros. Ninguno de los cuatro sabe por dónde le da el aire; valor no les negamos, pero afición, lo que se llama afición, un destello de arte tan solo, no vimos en ningún momento.

Comenzó la becerrada a las cuatro y cuarto y terminó a las siete menos muy pocos minutos; con esto queda dicho lo que nos aburrirán.

El Niño del Carril, necesitó tres cuartos de hora para desahacerse de su enemigo. El Brujo 35 minutos. Pulgarcito desafió a su enemigo dándole triputa y sufrió las consecuencias de su atrevimiento, pasando a la enfermería. Le sustituyó un panadero de buen tamaño y mejores puños, y también duró la lidia de este tercer becero 37 minutos.

La del cuarto se aproximó a los 40 minutos. Por cierto que la cuadrilla del Rubiales fue la más completa y algo muy poco, se vio en los aspirantes a fenómenos. El jefe llevó una paliza verdaderamente formidable, pues estuvo más tiempo rotando por la arena que en pie.

Lo dicho, jóvenes, a vuestro oficio y dejad los trastos taurómicos para los que sientan verdadera afición. Vosotros habéis demostrado que no podéis empujar a nadie en estos momentos. Conservad los retratos y... salud, como ahora se dice.

Se me olvidaba lo más esencial; que presidieron la fiesta con Justina Sancho, unas encantadoras muchachas, cuyos nombres desconozco y lo siento, para proclamar en alta voz que eran guapas, muy guapas y que fue lo mejor que vimos en el caso.

En el centro del redondel aparecía, muy bien hecho, por cierto, el emblema de la Asociación y sobre él se colocó el pedestal en el que Pedro Ortega (El Tarzán) ejecutó la suerte de don Tancredo.

De director de lidia actuó Honorato Ruiz (Chico de la Plaza), que estuvo incansable, trabajando sin parar ni solo momento y cosechando por su labor muchos aplausos.

A la becerrada fueron invitados por sus organizadores los asilados de las Casas de Caridad, y actuó la banda de música del Patronato de San José, dirigida por Donato Ruiz, joven maestro

procedente de la clase de música de la Casa provincial de Beneficencia.

## JAIME NOAIN, EN MADRID

Anoche tuvimos el gusto de saludar en Burgos, al notable aficionado borbaino don Francisco Urbieto, que regresaba desde Madrid, a donde se había trasladado para presenciar la corrida del sábado.

Todo cuanto diga Paco Urbieto dentro del marco de la fiesta, ha de tener interés y, por esto, después de haber leído toda la prensa madrileña, interesamos su juicio acerca de la actuación de Jaime Noain en la corrida del sábado en Madrid.

«Ya puedes suponerme después de ver la prensa que Jaime ha cuajado en Madrid, a pesar de cuantos sabiondos lo ponían en duda. Y, el triunfo de ahora no es el triunfo que tú y yo presenciamos el día 2 de este mismo mes en la plaza de Bilbao, no. Tú como aficionado sabes, y mejor aún los propios toreros cuán difícil es triunfar «a golpe cantado» y esto es lo que ha hecho Jaime el sábado con la corrida más mansa, de peor estilo y de las más variadas ganaderías que se ha soltado en Madrid. Y, a esos marrojos los ha echado un extraordinario arte, —poco común en toreros estilistas—, en particular con el capote, y cada vez que intervino la capichuela de Jaime sucedía una imponente ovación que premiaba así la gallardía de quien se jugaba la vida en cada lance.

Con la muleta hizo a los tres que mató faenas de torero grande. Cuidó muchísimos pases de artista del toro, y dióles, en suma, una lidia excelente. Custó mucho torcando a dominar, al doblar los toros sobre la pierna. Y, los mató como ninguno de los de hoy puede hacerlo. El público de Madrid premió su labor con ensordecedoras y continuas ovaciones y comprobó lo sobrado que Jaime se halla con los toros.

Pero... ¿para qué voy a cansarte cuando se que tú has presenciado conmigo hace unos días, en Bilbao, dos faenas de muleta y la lidia de dos toros como nadie podría mejorarlos en muchos meses...? Lo de Madrid, ha sido, escuetamente, lo que ha de ser en todas las plazas la temporada triunfal del torero del norte.»

Con un abrazo y la promesa de vernos el domingo en Miranda, donde tora Jaime Noain en unión de Posada, nos despedimos del inteligentísimo aficionado borbaino Paco Urbieto, a quien agradecemos la información verbal.

J. S. G.

Acuda usted a la **Gran decena DURO** que tiene establecida desde el día 21 **Almacenes MONASTERIO**

Puede usted adquirir:

1 docena de toallas por	UN DURO
10 pares calcetines	UN DURO
1 camisa de seda	UN DURO
1 camisa popelin	UN DURO
3 bragas de seda	UN DURO
3 pares medias seda	UN DURO
3 pares medias hilo	UN DURO
Lote de camisa y camiseta	UN DURO
Cajas de lana 10 ovillos	UN DURO
Paquetes de lana	UN DURO
Infinidad de lotes de distintos artículos	UN DURO

# PROFESIONALES

**Antonio Díez García**  
Médico dentista  
**RAYOS X**  
CONSULTA DE P. DE PRIM, 23  
10 a 2 y de 4 a 7 Teléfono 1409

**RUIZ DE TEMINO**  
DENTISTA  
De la Casa Salud Valdecilla  
**RAYOS X**  
CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2032  
Horas de consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

**José Carazo Calleja**  
DEL INSTITUTO RUBIO  
Partos y Ginecología  
Dialermia  
Horas de consulta de 11 a 12 y de 2,30 a 5  
Calera, 13, 3.º - Teléfono 1372

**S. BRAVO OLALLA**  
Médico-director del Dispensario Antituberculoso de San Sebastián  
Consulta en Burgos: sábados y domingo  
PROGRESO, número 1. - Teléfono: 2.198

**DR. JESUS GONZALEZ MARTIN**  
Director del Dispensario Antituberculoso Central  
PULMONES Y CORAZON  
RAYOS X  
Consulta particular diaria: de doce a dos y de tres a cinco.  
Santander, 3, 2.º - Teléfono 1984

**Doctor Muñoz Casas**  
Del Dispensario Oficial Antituberculoso  
Enfermedades de la Piel y Venéreas  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
Avenida Bonifaz, 13, 1.º

**MOISES ARROYO ARROYO**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENÉREAS  
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1550  
Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8

**García Fdez. de los Ríos**  
Ex-médico de la Armada, por oposición  
Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid  
Premio extraordinario de Madrid  
**PARTOS Y GINECOLOGIA**  
Onda corta. Diatermia  
Traslada su consulta desde la casa del Doctor Padilla a  
Plaza de Prim, 24. Teléfono 1423

**F. Urraca**  
OCULISTA  
del Hospital de Barrantes  
LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1311  
Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7  
GRATIS A LOS POBRES

**C. Arangüena García-Inés**  
Médico del Hospital de Barrantes  
APARATO URINARIO Y PIEL  
Libertad, 5. Teléfono 1384  
Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

# Es su sangre la que hay que cuidar

**Eczema  
Acné  
Herpes  
Erupciones  
Granos  
Forúnculos  
Diviesos  
Urticaria**

En la sangre, saturada de venenos, están los gérmenes que marcan la piel con tan repugnantes estigmas. Esos venenos, a cierta edad, son los que también se localizan en las piernas, dando lugar a las **varices, úlceras varicosas, flebitis y trastornos de la circulación.**

Asimismo, cuando los vicios de la sangre entorpecen la circulación, se presenta el **artrismo** con su terrible cortejo de **arterio-esclerosis, reuma, gota, neuralgias, ciática y lumbago**, siendo doblemente temible la invasión artrítica en la menopausia de la mujer porque se padecerán **jaquecas, vértigos, congestiones, ahogos, palpitaciones, dolores neurálgicos, etc.**

Al **Depurativo Richelet** están reservados los mayores triunfos en el tratamiento de las citadas enfermedades. Su acción elimina por vías naturales los venenos y toxinas, y al devolver su buen funcionamiento al hígado, los riñones y los intestinos, todas las placas y lesiones cutáneas desaparecen sin dejar la menor señal.

La sangre purificada circula libremente y devuelve a vasos y arterias su flexibilidad, suprimiendo los dolores artríticos, cerrando las úlceras y llagas de las piernas y alejando el peligro de la arterio-esclerosis de un modo definitivo.

**El Depurativo Richelet está reforzado con Sales Halógenas de Magnesio, preventivas contra el cáncer.**

Las manifestaciones del Dr. Delbel a la Academia de Medicina francesa determinan que los tejidos privados de magnesio degeneran y favorecen la génesis del cáncer. Por consiguiente, el **Depurativo Richelet**, con sus **Sales Halógenas de Magnesio**, es un preventivo de tan terrible enfermedad y a la vez aumenta la vitalidad general del organismo.

### CARTAS DE GRATITUD

**Lupus rebelde curado.**

Tengo el gusto de expresarle mi agradecimiento, pues su **Depurativo Richelet** me ha hecho un bien que no podía esperar.

Tenia **lupus** en la cara desde hace muchos años, con mucha supuración, y el año pasado me recomendó mi hermana el **Depurativo Richelet** por haberse curado ella una enfermedad grave de la sangre. Tomé dos frascos nada más (porque no tenía medios de seguir el tratamiento), pero con ellos cesó la supuración. Desde entonces no he supurado más, y este año que estoy tomando otra vez el **Depurativo**, se me ha mejorado muchísimo. La costrosidad que tenía y no tardaré en verme curada del todo.

CARMEM G. IBARRA DE CAMARGO  
s/c. Tejería, 2 y 4, 2.º - Pamplona (Navarra).

P. D. Le advierto que si alguien quisiera saber o informarse sobre la veracidad de mi curación, no tengo inconveniente en hacerlo lo mismo por escrito que verbalmente.

**Úlcera varicosa desaparecida.**

Después de dos meses de sufrimiento con una **úlcera varicosa** en la espinilla, y habiendo ensayado varias pomadas sin resultado, y marchando cada vez peor, el médico me recomendó el **Richelet**, y en ocho días que hace que lo tomo, ha desaparecido todo malestar y estoy mejorando notablemente.

En agradecimiento a su **Depurativo** y para bien de los demás, creo un deber en comunicárselo, autorizándole a que haga el uso que crea conveniente de este certificado.

ROGELIA M. DE ROMANO  
Cascante (Navarra), España.

# DEPURATIVO RICHELET

Purifica la sangre - Alarga la vida - Preserva del cancer

SOLO 4 '25 le costará el frasco. - Frasco grande: Ptas. 7,80 (timbre aparte).

DE VENTA EN FARMACIAS Pida folleto gratuito al LABORATORIO RICHELET San Bartolomé, 30 y 32.-San Sebastián

Para el cuidado de la piel debe usted usar siempre el purísimo **JABON RICHELET** Calma picores e irritaciones y deja la piel limpia de manchas

95 céntimos nada más cuesta la nueva pastilla. Pastilla grande: 1,80 (timbre aparte).

**Audiencia Territorial de Burgos**  
SECRETARIA DE GOBIERNO  
Se pone en conocimiento de todas aquellas personas que desde 1.º de Enero del corriente año han comparecido en esta Audiencia como testigos o peritos y que no hayan percibido las dietas correspondientes, pueden hacerlas efectivas en esta Secretaría de Gobierno todos los días laborables de 10 a 13, hasta el 30 de Junio próximo.

**Crónica judicial**  
Señalamientos para mañana Audiencia territorial  
Incidente procedente del Juzgado del Burgo de Osma, seguido entre don Ismael Díez Gil y don Eugenia Palacios Turza y el señor abogado del Estado, sobre declaración de pobreza.  
Pleito procedente del Juzgado de esta ciudad, seguido entre la Sociedad Mensajero del Corazón de Jesús y el señor abogado del Estado, sobre recobrar la posesión de una casa.  
Audiencia provincial  
Juicio por jurados procedente del Juzgado de Salas de los Infantes, contra Pedro Ortiz Sebastián, sobre homicidio.

**Por nuestros ferrocarriles**  
Mañana llegará a Burgos una comisión de Santander, con objeto de ponerse al habla con los elementos burgaleses y acordar las gestiones que deben hacerse cerca del actual Gobierno para que se activen las obras del ferrocarril Madrid-Burgos y se comiencen las del último trozo del Santander-Mediterráneo.  
Probablemente desde aquí marcharán todos juntos a Madrid para entrevistarse con el ministro de Obras Públicas.  
Es esta una ocasión propicia para emprender esas gestiones, ya que según parece el Gobierno piensa dedicar un buen número de millones a combatir el paro obrero y las obras de ambos ferrocarriles podrían absorber un contingente numeroso de trabajadores.  
Es, por otra parte, de gran oportunidad la visita de los comisionados santanderinos, pues cambiarán impresiones con las personalidades de nuestra ciudad sobre el candente asunto del Estatuto, en el que Santander y Burgos deben marchar de perfecto acuerdo, dados los intereses tan importantes que unen a ambas provincias.

Asegure la juventud y belleza de sus muebles y suelos lustrándoles con **Encáustico Allirón**

**Talleres Para**  
MUEBLES FINOS  
avda de la ISLA, 19  
Teléfono, 1322

**Graves sucesos en Miranda de Ebro**  
EL ALCALDE, HERIDO.—ASALTO A LOS LOCALES DE ACCIÓN POPULAR.—UNA IGLESIA INCENDIADA.—HUELGA GENERAL POR 24 HORAS.  
Ayer se desarrollaron en Miranda de Ebro graves sucesos, que han tenido como consecuencia la declaración de la huelga general por 24 horas.  
Los datos que obran en nuestro poder son bastante incompletos, pero según las noticias oficiales aquellos se desarrollaron en la siguiente forma:  
Cuando el alcalde de Miranda, don Emiliano Bajo, afiliado a izquierda republicana y sastre de profesión, se encontraba tomando medida de un traje a un cliente, se acercó por la espalda José Ortiz Cantón, hijo del conserje del casino de Acción Popular, de 28 años de edad y le clavó un cuchillo.  
A los gritos que daba el alcalde acudieron sus familiares y un hijo de aquel que el cuchillo que su padre tenía clavado en la espalda y con él acometió a José, causándole varias heridas de carácter grave.  
En el acto quedó detenido José por un cabo de la guardia municipal, quedando hospitalizado.  
Al tener conocimiento de lo ocurrido el gobernador civil salió para Miranda y su presencia bastó para calmar los ánimos de momento, pues se encontraban bastante excitados.  
A los grupos asaltaron el domicilio de Acción Popular y lanzaron los muebles a la calle, prendiéndolos fuego.  
Esta mañana, y como protesta por la agresión de que ayer fue objeto el alcalde se declaró en Miranda la huelga general.  
A las cuatro de la madrugada, grupos no controlados en el Frente popular prendieron fuego a la iglesia de San Nicolás, corriendose las llamas rápidamente a la casa rectoral, que se halla deshabitada y a otro edificio contiguo.  
Como el fuego tomaba gran incremento, pues la iglesia y los edificios son muy antiguos y están construídos de madera en su mayor parte, el gobernador dispuso que marchasen a Miranda fuerzas de asalto y los bomberos, saliendo tres coches con dos motobombas y una maniguera.  
También, y por encargo del gobernador,

**El Sr. Besteiro, en Burgos**  
Añoche llegó a Burgos el expresidente de las Cortes Constituyentes don Julián Besteiro.  
A mediodía almorzó en el Hotel María Isabel, acompañado de su señora y sobrina y del señor alcalde.  
El señor Besteiro ha dedicado el día a visitar los principales monumentos de la ciudad, y mañana saldrá para Madrid.

**Vinos Tardos**  
MADRID.  
VINO TARDOS  
PLANTACION 1914  
Depositarlo exclusivo para Burgos; **Ignacio Palacios**  
Merced, núm. 12 BURGOS

**Vinos Tardos**  
MADRID.  
VINO TARDOS  
PLANTACION 1914  
Depositarlo exclusivo para Burgos; **Ignacio Palacios**  
Merced, núm. 12 BURGOS

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## Noticias de Gobernación

El subsecretario de Gobernación, al recibir a los periodistas a mediodía de hoy, les dijo que en la Casa del Pueblo se había celebrado una reunión de los representantes de las fábricas de cerveza y obreros de las fábricas de hielo y gasosas, quedando resuelto el conflicto mediante una fórmula propuesta por él.

Refiriéndose después a los diferentes conflictos resueltos en distintas provincias, dijo que en Málaga ha quedado solucionado el de pescadores.

En Albacete se declaró un formidable incendio en una fábrica de harinas que ha quedado totalmente destruida.

Posiblemente esta tarde quedará resuelto en Valencia el conflicto de tranvías y la huelga de la fábrica de sacos de Vitoria ha quedado solucionada.

La Salamanca se celebró el Congreso de Sindicatos, acordando retirar el oficio de huelga que se había presentado para hoy.

En Miranla de Ebro un afiliado a la Ceda penetró en la sastrería del alcalde don Emiliano Bajo y le dió una guantada, hiriéndole de pronóstico reservado.

Con motivo de esta agresión se ha declarado la huelga general.

Parece que el origen de la agresión ha sido una multa impuesta por el alcalde al padre del agresor.

Este ha sido detenido.

## Llegada del embajador del Japón

Esta mañana ha llegado a Madrid el embajador del Japón, siendo recibido por el jefe de protocolos y el jefe de Ultramar del Ministerio de Estado.

## El presidente

El señor Casares Quiroga permaneció toda la mañana en el Ministerio de la Guerra, despachando con los jefes del departamento.

Recibió la visita de los ministros de Gobernación, y de Agricultura y del general Riquelme.

## El jefe del Estado

El presidente de la República ha sido cumplimentado por el señor Nicolau D'Oliver, que iba acompañado del Consejo del Banco de España, y por otras personas.

## Una protesta del Colegio de Abogados

Con relación al movimiento parlamentario acerca del restablecimiento de la ley de jurados mixtos de 1931 que elimina de los mismos a los abogados y acerca del propósito de que se amplie por medio de otras disposiciones el artículo 99 de la Constitución para facilitar la intervención en los jurados mixtos de elementos con título facultativo, aunque no sean licenciados en Derecho civil y canónico, un grupo de abogados del Colegio de Madrid, por esmarar lesivas para sus intereses, ha dirigido un escrito a la junta de gobierno del Colegio de Abogados, pidiendo que ésta convoque a junta general a fin de expresar a los poderes públicos su protesta.

## Cuatro muertos y tres heridos en un accidente de automóvil

A primera hora de la noche, el alcalde de Vicálvaro, comunicó al Gobierno civil que en las inmediaciones de aquel pueblo, en la carretera de Nuestra Señora de la Almudena, había ocurrido un gravísimo accidente de automóvil, en el cual habían resultado cuatro personas muertas y tres heridos. El alcalde solicitó auxilios y como no los concretase, se dió aviso a la Dirección General de Seguridad, de donde salieron dos agentes para conocer lo ocurrido y poder disponer el envío de los auxilios eficaces.

# Una protesta de los abogados madrileños con motivo de la nueva ley de Jurados mixtos.--Se ha declarado la huelga general en Oviedo y Vitoria.--Hallazgo de armas y municiones de armas y municiones

Nos trasladamos al lugar del suceso, que es en el kilómetro 14 de la citada carretera. A la derecha se abre un barranco de unos ocho o diez metros de profundidad, de vertiente muy rápida, y al fondo del cual corre un arroyuelo cubierto de maleza. En el centro del barranco, se encuentra un automóvil (Vande, anteriormente deshecho y entre los restos, terriblemente apesadros los cadáveres de cuatro personas.

El accidente ocurrió a las seis y media de la tarde, y casi al ocurrir pasaba por la carretera el súbdito alemán don Federico Oscharin y su esposa, quienes avisaron al guarda jurado de San Fernando, Manuel Matesanz Pérez, y éste a su vez a la Guardia civil del pueblo, de donde salió una pareja. Un muchacho que también fue de los primeros en tener noticias de lo ocurrido, avisó al alcalde de Vicálvaro y éste al Juzgado municipal de Vicálvaro y al de Instrucción de Alcalá de Henares.

Cuando el guarda jurado y la pareja de la Guardia civil llegaron al lugar del suceso, vieron que una camioneta se disponía a llevar a Mejorada del Campo a una mujer, presa de una excitación nerviosa tan intensa que no le permitía hablar y a dos niños heridos.

Uno de los guardias civiles bajó al fondo del barranco y confirmó que entre los restos del vehículo habían quedado tres hombres y un muchacho muertos.

El coche era matrícula de Madrid número 8.925.

Este detalle se comunicó a la Dirección de Seguridad, y practicadas las averiguaciones oportunas por los agentes de la Comisaría del Hospital, se averiguó que el coche era propiedad de don Emilio Muñoz Carballada, con domicilio en la calle del doctor Fourquet, número 3, y los muertos eran este señor, un hijo suyo, un cuñado y el chófer.

Los heridos eran una hermana del dueño y otros dos hijos de éste, de siete y cinco años.

El estado del coche no ha permitido practicar una inspección para poder determinar las causas, pero todo hace pensar que se partió la dirección y se fue al borde de carretera, y después rodó por el barranco.

La mujer y los dos niños quizá por el sitio que ocupaban en el coche, salieron despedidos en la primera vuelta, y a éstos deben haber salvado la vida.

## Un robo importante

Don Manuel Alvarez Hernández, propietario de la tienda de aparatos científicos de la calle Mayor, 65, ha denunciado que en su establecimiento se ha cometido un robo de aparatos por valor de cincuenta mil pesetas. También se llevaron tres mil pesetas en metálico.

## PROVINCIAS

### Con motivo de unos sucesos en los que resultaron veintidós heridos, se declara la huelga general

OVIEDO.— Se ha declarado la huelga general por veinticuatro horas como protesta de la reyería registrada anoche en una verbera de la calle de San Vicente.

Lo ocurrido fue lo siguiente:

En la noche de anteaer y en el mismo lugar, fué desarmado un guardia de asalto con motivo de una disputa y en la noche siguiente, se presentó allí un grupo de guardias de paisano, quienes reconocieron a uno de los agresores de su compañero, yéndose hacia él

y promoviéndose un alboroto y varios incidentes.

Entonces se apagó la luz y se oyeron hasta doscientos disparos, resultando veintidós heridos en el tumulto.

Lo están de gravedad Ester Fernández, Carmen Díaz, Carmen Blasco, Enrique García, Emilio Mira y José Fernández, éste guardia de asalto.

Los restantes tienen lesiones de menos consideración.

Como consecuencia del paro, se han registrado algunos incidentes y hoy no se ha realizado el servicio de trenes en la estación del Norte.

Dícese que en el lugar donde se celebraba la verbera, estuvo el diputado señor Manso, quien recibió un calajazo durante los alborotos.

El comité de huelga ha establecido rondas volantes para evitar incidentes con motivo del paro.

Al llegar los ciclistas que realizan la Vuelta a España se vieron obligados a retroceder por los huelguistas, teniendo que regresar a Gijón.

Han llegado el inspector de las guardias de Asalto, señor Sánchez Plaza y el comandante Biguiera.

El viaje le hicieron en avioneta hasta León y de aquí salieron en automóvil para Oviedo.

Al llegar a esta capital se reunieron con la junta de la Casa del Pueblo en unión de don Amador Fernández y del señor Ladreda.

La junta ha hecho constar su protesta por los sucesos.

El señor Sánchez Plaza manifestó que se informará de los incidentes y obrará con cautela, pues tiene como misión mantener el orden público.

Esta tarde se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria y acordará dirigirse al Gobierno protestando de lo ocurrido anoche.

Se ha reunido esta tarde la directiva de la Casa del Pueblo, para tomar acuerdos relativos a si debe darse por terminada o no hoy la huelga.

Sólo funcionan los trenes de Langreo.

La Sala de Gobierno de la Audiencia ha designado juez especial para que instruya la causa con motivo de los incidentes.

## Una colisión con muertos y heridos

CUENCA.—Comienzan de La Ventosa que se ha registrado una colisión entre elementos de izquierda y derecha.

Según las primeras noticias han resultado dos muertos y varios heridos, figurando entre los primeros el secretario del Ayuntamiento.

Ante las noticias se reciben del pueblo de Casas Ibarro.

El gobernador civil ha ordenado la concentración de fuerzas de la Benemérita en los pueblos citados.

La escasez de noticias se debe a la falta de comunicaciones.

## Jefe de talleres tiro-teado

MALAGA.—Anoche, cuando se dirigía a su domicilio el jefe de talleres de la Sociedad Soldadura eléctrica española, recibió un disparo de pistola que le hicieron unos desconocidos, los cuales se dieron a la fuga.

Resultó con una herida en la región ilíaca, de carácter grave.

La agresión tiene desde luego carácter social.

## La crisis de la Generalidad catalana

BARCELONA.—Ayer por la mañana comenzaron las consultas en el palacio de la Generalidad, con motivo de la crisis planteada.

A las diez y media llegó al palacio de la Generalidad el presidente del Parlamento catalán, don Juan Casanova, que pasó enseguida al despacho presidencial, permaneciendo allí media hora aproximadamente.

Al salir manifestó a los periodistas que había aconsejado al presidente la formación de un Gobierno de concentración a semejanza del actual, o, en otro caso, un Gobierno de concentración de tendencia izquierdista, que pueda realizar rápidamente los puntos del programa del Frente Popular.

A los pocos momentos salieron los señores Companys y Casanova para asis-

tir a la inauguración oficial del Museo de Arte Catalán.

A las doce volvió a Palacio el señor Companys, y a poco llegó el jefe de la mayoría parlamentaria del Parlamento catalán, don Manuel Galet, quien conversó con el presidente durante un cuarto de hora.

Al salir dijo a los periodistas que el presidente le había autorizado para dar a la Prensa una nota que dice así:

"A pesar de no haber podido recoger en este momento las opiniones de todos los compañeros, he tratado de traducir el espíritu genérico en la siguiente forma:

Primero. Necesidad de un Gobierno que continúe desarrollando los postulados del Frente Popular.

Segundo. El cuidado primordial de este Gobierno ha de ser la elaboración de las leyes complementarias del Estatuto y acelerar el traspaso de servicios a la Generalidad.

Tercero. Preocupación para consolidar el orden republicano mediante la implantación progresiva de medidas de orden social y económico.

Cuarto. Gobierno de izquierda con base parlamentaria para cumplir todas estas finalidades.

A las doce cuarenta y cinco llegó a la Presidencia el jefe de la minoría de la Lliga, señor Abadal, quien permaneció con el presidente poco más de un cuarto de hora.

A la salida facilitó a los informadores una nota, en la que, entre otras cosas, se dice:

"La implantación del régimen autónomo exige el concurso de las fuerzas de todo el país.

En Cataluña no ha pasado así. Actualmente la situación parlamentaria, debida a un sistema electoral absurdo, no permite pensar en un Gobierno de integración de todas las fuerzas de Cataluña, que entiendo no debe vincularse en un partido, sino ser un común denominador de todos los partidos.

Una vez formado el Gobierno se ha de ir decididamente a la aprobación de la ley Electoral para que cada sector tenga la representación que a cada fuerza corresponde.

Según la nota exponiendo determinados puntos de vista de la Lliga.

Cerca de la una y media, el presi-

dente de la Generalidad, señor Companys, abandonó el despacho presidencial, trasladándose a sus habitaciones particulares.

Al salir habló con los periodistas, a los que dijo que daba por terminadas las consultas, que continuarán hoy.

También les dijo que iba a procurar ponerse al habla con el alcalde, señor Pi y Suñer, a fin de hablar acerca de los asuntos que ha de gestionar éste en la capital de la República.

## EXTRANJERO

### Las elecciones en Bélgica.—Los primeros resultados

BRUSELAS.— Las elecciones belgas se llevaron a cabo con toda tranquilidad. El escrutinio de la provincia se cerró a la una de la tarde.

BRUSELAS.— Los primeros resultados de las elecciones belgas, llevadas a cabo reinando la mayor tranquilidad, dan en lo concido hasta ahora un gran éxito al partido Rex.

Los rexistas han obtenido grandes triunfos, especialmente en las provincias valonas de Luxemburgo y de Namur, donde han obtenido el 30 y el 40 por 100 de los sufragios.

El partido católico ha sufrido pérdidas considerables y asimismo los socialistas, apreciándose de éstas los comunistas.

En Flandes el Bloque Flamenco ha obtenido más votos de lo que se esperaba.

### Se evita una catástrofe ferroviaria

VIENA.—Pocos momentos antes de llegar al puente emplazado sobre el río Danubio, cerca del pueblo de Baja, en el sur de Hungría, un tren de viajeros, por varios obreros ferroviarios se desestruó que el puente ferroviario se hundiera en contacto con varios cables eléctricos de alta tensión.

Ante las víctimas que pudiera haber ocasionado la descarga de la corriente, se estima que o bien se trata de la obra de un loco, o el contacto de los cables con el puente obedece a un hecho casual.

# Ultima hora

## Lo que dice el director de Seguridad

El director general de Seguridad ha manifestado que el conflicto taurino se encuentra en el mismo estado, habiendo cursado órdenes de detención de los directivos de la Asociación de toreros.

Aunque continúa la huelga del personal de cervezas, hielo y gasosas, los establecimientos benéficos se hallan atendidos debidamente.

Concluyó diciendo que se habían practicado detenciones con motivo del atentado de que fué víctima en la noche del sábado un repartidor de Telégrafos afiliado a Falange Española.

## Tres heridos hospitalizados

Han ingresado en el Hospital doña Florencia Muñoz, de 48 años, Emilio Muñoz y su hermano Alejandro, de siete y nueve, gravemente heridos en el accidente de automóvil ocurrido ayer en la carretera de Aragón y en el que resultaron cuatro muertos.

## Un repartidor de Telégrafos muerto a tiros

El sábado por la noche, un grupo de desconocidos hizo una descarga contra un repartidor de Telégrafos, que iba acompañado de un estudiante de Derecho, afiliados ambos a Falange Española.

Conducido el repartidor al Equipo Quirúrgico, dejó de existir.

## Hallazgo de armas y municiones

La policía ha tenido noticias de que se preparaba un atentado contra una personalidad política.

Con este motivo practicó diversos registros domiciliarios, la mayor parte sin resultado, pero últimamente registró la casa de doña Inés Becher, súbdita austriaca, que habita en compañía de su hijo Fernando, estudiante, natural de Madrid.

En la casa y en la azotea no encontraron nada, pero al retirarse los agentes observaron que en una azotea medianera había una maleta y un cajón y sobre éste dos pistolas con funda y cinturón.

Abrieron el cajón y encontraron tres pistolas mauser ametralladoras, con los correspondientes culatines, una pistola automática, cinco revólvers, siete pelmes de pistola, treinta cápsulas de ametralladora, cien cartuchos y gran cantidad de municiones.

El inquilino de la casa, Justino Monje, manifestó que desconocía la existencia de la maleta y del cajón.

Interrogado Fernando dijo que él había sido quien arrojó a la azotea del vecino el cajón y la maleta y que él jueves, encontrándose en su casa, llegó un sujeto solicitando alquilar una alcoba, quedando contratados en noventa pesetas.

Como no tenía dinero dejó en señal la maleta, quedando en volver.

Al trasladarla a una habitación a otro observó que pesaba bastante y al abrirla se encontró con las armas, no dando cuenta a la policía por no disgustar a su familia.

Concluyó manifestando que esta mañana, al llegar los agentes, arrojó la maleta a la casa de al lado.

Doña Inés ha declarado que ignoraba la existencia de las armas.

## Incendio en una carbonería

MALAGA.—Continúa igual la huelga de carboneros.

Durante la madrugada arrojaron una botella de liquido contra una carbone-

ría, provocando un incendio, que fué dominado al poco tiempo por los bomberos.

## Consejo de guerra contra varios jefes y oficiales

GUADALAJARA.— En la Audiencia provincial se ha celebrado hoy un consejo de oficiales generales para ver y fallar la causa seguida contra dos coroneles, un teniente coronel, cuatro comandantes y dos capitanes pertenecientes a los regimientos de Caballería números 1 y 2 que residían en Alcalá y fueron trasladados a Palencia y Salamanca.

El Consejo es sumarísimo.

A los procesados se les acusa de los delitos de sedición y desobediencia.

Las deliberaciones han despertado gran expectación.

Los procesados son los coroneles Gete y Moreno, teniente coronel Alonso, comandantes Arroyo, Hita, Letona y Sánchez Ocaña y capitanes Fernández y Grande.

Solicita el fiscal la pena de muerte para un coronel, varias cadenas perpetuas y otras penas de menor importancia.

## En Vitoria se declara la huelga general

VITORIA.—Esta mañana se ha declarado la huelga general organizada por los Sindicatos Católicos, Solidaridad de obreros vascos, U. G. T. y C. N. T.

El gobernador civil ha montado un servicio de vigilancia que está a cargo de guardias de seguridad, asalto y policía.

El paro es casi absoluto.

Grupos de huelguistas recorrieron los talleres, fábricas y obras, logrando que se paralizasen los trabajos.

El paro afecta a los Bancos, excepto al de España, Caja de Ahorros y funcionarios del Ayuntamiento.

En la línea del ferrocarril del Norte se trabaja, así como también en el ferrocarril vasco-navarro.

Los artículos de primera necesidad, se han vendido normalmente.

Hablando el gobernador civil con los periodistas, dijo que estaba satisfecho de la tranquilidad con que transcurre la huelga, pues sólo hubo que lamentar un incidente sin importancia, recibiendo algunos golpes varios individuos, incluso dos pertenecientes al comité de huelga.

La fuerza tiene orden de no intervenir más que cuando se altere la tranquilidad pública.

Se han fabricado catorce mil kilos de pan en la Panificadora vitoriana y parque de Intendencia por equipos llegados de Burgos, con lo que el abastecimiento está suficientemente atendido.

## Un atraco

BARCELONA.—Anoche, a las nueve y media, se presentaron tres individuos en la casa-torre que don José Tío posee en Premiá de Mar, a doscientos metros de la carretera.

Los desconocidos, fingiéndose agentes de policía, manifestaron al señor Tío y a su esposa doña Francisca Batell, que iban a hacer un registro en la casa.

Una vez en el interior, sacaron las pistolas y obligaron a doña Francisca a entrar en una habitación y al señor Tío a subir a las del piso alto, exigiéndole el dinero que tuviese.

Después se oyó una detonación y cuando doña Francisca logró salir y subió a las habitaciones altas encontró a su esposo tendido en el suelo en medio de un charco de sangre.

Varios vecinos le llevaron a una clínica de Masnou, donde fué curado de primera intención.

Los atracadores se apoderaron de mil pesetas.

La policía realiza pesquisas para detenerlos.

## Conflicto resuelto

VIGO.—Se han reintegrado al trabajo los obreros del ramo de la construcción y los hojalateros.

Los panaderos no han ido al paro por haber aceptado los patronos las bases de trabajo.

## Muerto por un automóvil

SANTANDER.—Un automóvil que circulaba por la calle de Pablo Iglesias haciendo zigzags, se metió en la acera y arrolló a Agustín Martínez, matándole.

Después se dió a la fuga, perseguido por guardias de asalto, los cuales le encontraron más tarde abandonado en el Sardinero.

Era propiedad de Felipe Bellón, quien declaró que se le habían robado momentos antes en la puerta de su domicilio.

MENCHETA

BOLSA DE MADRID	
DIAS 25	DIAS 25
Interior 72.75	72.00
Exterior 89.50	89.00
Amortizable 4% 81.50	81.00
5% antiguo 89.75	89.00
5% 1917 99.55	99.00
1926 91.15	90.00
1927 con Imp. 89.75	89.75
1927 libre 99.75	99.75
Provisorio 97.50	97.00
Deudas hipotecarias 4% 87.75	87.25
5% 91.25	90.75
6% 101.35	101.00
Francos franceses 48.40	48.40
suizos 238.62	238.62
belgas 124.50	124.50
Libras 36.55	36.65
Dólares 7.36	7.26
Liras 59.20	59.20
Banco de España 457.00	450.00
Hipotecario 225.00	225.00
Hispano Americano 180.00	180.00
Español de Crédito 222.00	222.00
Central 80.00	80.00
Río de la Plata 70.00	70.00
Ferrocarril del Norte 70.00	72.00
Idem Idem Obligaciones 59.19	60.00
Idem M. Z. A. 62.50	60.00
Idem Idem Obligaciones 1.ª hipoteca 154.00	154.00
Alliances Obligaciones 243.75	243.75
Azucareras preferentes 36.50	36.50
Idem ordinarias 35.00	35.00
Tabacaleras 200.00	200.00
Altos Hornos 64.00	64.00
Duro Felguera 24.50	24.50
Telefónica Nacional 113.25	113.25

# INFORMACION LOCAL

## NOTICIAS

El señor delegado de Hacienda ha hecho el siguiente señalamiento de pagos de la mensualidad:

- Día 1 de Junio de 1936.—Montepío Militar, ídem Civil y remuneratorias.
- Día 2.—Clero Catedral, ídem conventual y parroquial.
- Día 3.—Jefes y oficiales retirados de Guerra y Marina con arreglo a los decretos de 25 y 29 de Abril de 1931.
- Día 4.—Tropa mensual y clases de segunda categoría retirados con arreglo a los decretos de 25 y 29 de Abril de 1931.
- Día 5.—Generales, jefes y oficiales retirados de Guerra y Marina por edad.
- Día 6.—Jubilados de todos los Ministerios cesantes y excedentes.
- Días 8 y 9.—Todas las nóminas, habilitados y retenciones.

**CAMISAS Y CORBATAS, los más nuevos modelos y los más bajos precios en MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5**

Días pasados penetraron unos malhechores en la ermita de San Roque, distante 300 metros del pueblo de Extramiana, tirando por el suelo varios objetos sagrados y llevándose tres imágenes que había en aquella, las cuales, a pesar de su antigüedad, carecían de valor artístico.

La guardia civil practica diligencias para descubrir a los autores del hecho.

En el río Ebro, término municipal de Argés, demarcación de Valdenoceda, ha sido encontrado el cadáver de la vecina de Vallejo Amparo Peña, que desapareció de su domicilio a mediados del mes de Abril.

**Enrique Cano Pereda CIRUJANO-CALLISTA Practicante MONEDA, 15 y 17**  
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 7  
Consulta a domicilio. Pida su hora al teléfono. 2.095.

En el Negociado de la Alcaldía se halla depositado un bolsillo, que contiene una corta cantidad de dinero y un rosario, el cual ha sido encontrado en el Campo Lilaia por un escuadrón de Caballería que se encontraba de prácticas en dicho Campo.

**IONAI "Tres Perlas" Finísimo Muy viejo**  
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Al pasar el tren rápido ascendente por el término municipal de Villafraja, arrolló ayer tarde, a las cuatro menos cuarto, a un niño de cinco años, hijo de guarda del aeropuerto de Burgos.

Se personó en el lugar del suceso el Juzgado, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

**MEDIAS DE ESPORT. Vea usted los precios en los escaparates de MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5**

En la Casa de Socorro se ha asistido de heridas leves a Julia Salvatella Ortega, de cuarenta y un años y Josefa Bardallo, de catorce, de erosiones sin importancia.

Ambas manifestaron que dichas lesiones se las produjo un perro.

Ayer realizó una excursión a Santo Domingo de Silos, Santa María de las Viñas, San Pedro de Arlanza y Covarrubias un numeroso grupo de alumnos del Instituto de segunda enseñanza, al frente de los cuales iban el catedrático de Historia señor López Mata y otros profesores.

Cuando en la primera hora de la madrugada de hoy se dirigían a Burgos en el automóvil M-20155, conducido por su propietario don Valentín de Abajo, varios individuos, a poco de pasar por Cas-

tañeros, el vehículo fué a chocar contra un árbol, resultando sus ocupantes heridos.

En la Casa de Socorro se curó de lesiones leves a los vecinos de Castañares Julián Murga Gallo, de 27 años de edad, José María Peña Lazaro, de 19 y Gerardo Ortega Monedero.

También fué curado el conductor del vehículo que presentaba lesiones de carácter grave.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado de instrucción.

### ANIS LAS CADENAS

En la Comisaría de Policía ha denunciado Wenceslao Medrano Gil, con domicilio en Molinillo 1, primero, que de un patio de su casa le han sustraído cinco conejos valorados en unas quince pesetas.

La sustracción la llevaron a cabo unos ruchachos a quienes no conoce, que se dieron a la fuga después de cometer el hecho.

Por no reunir condiciones para el consumo han sido inutilizados 70 kilos de pescadillas, 50 de platusas y 50 de congrio.

Cuando salí de mi casa Marché muy preocupado No sólo porque iba a estar De mi madre separado Sino porque me iba a ver Del gran San Roque privado.

Gran aperitivo de uso general muy agradable. Propietario: Tejada y Compañía (Sucesor), ARETA (Alava). Representante de Burgos, don Luis Labín, Doña Jimena, número 16. Teléfono número 1949.

Representante de la provincia, don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8, tercero.

### Diputación Provincial COMISION GESTORA CEDULAS PERSONALES

Espirando el día 31 del actual el plazo concedido por esta Corporación en sesión del 10 de Abril último, para que aquellos contribuyentes que en el pasado año o anteriores no se hubiesen provisto de cédula personal durante el período voluntario de cobranza, la pudiesen obtener sin recargo ni penalidad alguna; he de advertir a los que aún se hallen en descubierta, que dicho plazo será improrrogable y que finalizará, por tanto, en la expresada fecha, exigiéndose seguidamente, por la vía de apremio, a los contribuyentes que sigan en descubierta, el importe de sus cédulas con el recargo del 100 por 100 que determina la vigente Instrucción del impuesto.

Burgos 22 de Mayo de 1936.—El presidente, F. Vitoros.

**Junta de Plaza y Guarnición de Burgos**  
El día 29 de los corrientes, a las once horas y en el sitio de costumbre se reunió esta Junta para tratar de adquirir las raciones de cebada y paja necesarias para la Plaza de Palencia, durante los meses de Junio y Julio próximos.

Las cantidades y pliegos de condiciones, se tendrán de manifiesto en la Secretaría de la Junta, Comandancias Militares y Ayuntamientos respectivos.

Burgos, 22 de Mayo de 1936.—El secretario, Luis P. Iñigo.

**Segunda Comandancia de Sanidad Militar.—Cuarto Grupo ANUNCIO**

Debiendo procederse en este Grupo a la venta en pública subasta de un caballo y 3 mulas de desecho, existentes en el mismo, la que tendrá lugar el día 28 del actual a las once horas en su Cuartel, se hace saber por el presente anuncio para que puedan tomar parte en el concurso las personas que lo deseen; siendo el importe de este anuncio de cuenta del adjudicatario.

Burgos, 23 de Mayo de 1936.—El comandante Médico Jefe, Narciso Barbero.

## Santander y Burgos

Alcalde de Santander ha dirigido al de Burgos el telegrama siguiente:

Martes, once mañana, tendré honor en nombre ciudad Santander saludar en V. S. hidalga capital burgalesa formamos Comisión Presidentes Diputación, Ayuntamiento, Cámara Comercio y Liga Contribuyentes Circulo Mercantil objeto congregaros esa Diputación doce mañana con representaciones burgalesas rogándole encarecida asistencia Ingeniero señor Arango tratar problema ferrocarril Burgos-Santander.—Santanderiños siempre a vuestras órdenes.—Alcalde, Castillo.

El alcalde de Burgos ha contestado al de Santander con el despacho siguiente: Contestación su amable telegrama comunicole acogeremos como siempre con el máximo entusiasmo y cariño comisión santanderina, defendiendo conjuntamente sagrados intereses de ciudades hermanas, haciendo llegar poderes públicos justicia nuestras legítimas aspiraciones.—García Lozano, Alcalde de Burgos.

### Señora...

**El tema del día entre las señoritas es comentar la comodidad de poder elegir su sombrero de última novedad en la acreditada Sombrería CASA SAIZ**

### Instrucción Pública

**ESCUELA NORMAL DEL MAGISTERIO PRIMARIO DE BURGOS**

Los exámenes de los alumnos libres darán comienzo en esta Escuela Normal, el día dos de Junio próximo, a las nueve de la mañana, por las asignaturas de Aritmética y Geometría, Algebra, Geografía e Historia cuatro cursos, Pedagogía primero y segundo, Historia de la Pedagogía y Derecho y Legislación.

Los días y horas en que tendrán lugar los restantes exámenes, se irán anunciando en el tablón de anuncios de la Escuela.

Burgos 25 de Mayo de 1936.—El director, F. Hernando y Manrique.

### Caballero... Su sombrero Gorra Boina

**lo encontrará de última novedad y bajo precio en la Sombrerería CASA SAIZ**

### Concurso de terrenos

Acordado por la Caja de Ahorros Municipal la construcción de casas ultrabarratas, se abre un concurso entre propietarios de terrenos, dentro del término municipal de Burgos, admitiéndose ofertas hasta el día 30 de Mayo y hora de las doce, en estas oficinas, debiendo consignarse en las proposiciones la extensión, emplazamiento y precio del metro cuadrado.

Un buen corte de pelo y como complemento una ONDULACION PERMANENTE en

**Peluquería CUENDE**  
Espolón 16. Teléfono, 1820

## Ayuntamiento de Burgos

CONDICIONES DEL CONCURSO PARA ADOPTAR EL MODELO DE CONDECORACION LLAMADO "MEDALLA DE LA CIUDAD DE BURGOS"

El Ayuntamiento de Burgos ha acordado anunciar un concurso para elegir el modelo citado con sujeción a las siguientes bases:

1.ª Los trabajos se presentarán en escayola y se compondrán de un modelo del anverso y otro del reverso, pudiendo cada concursante presentar los que estime convenientes.

2.ª Los modelos contendrán en el anverso el escudo de la ciudad de Burgos con la inscripción "Medalla de Burgos", y en el reverso una alegoría, cuyo asunto se deja a la libre iniciativa de los concursantes.

3.ª Se acompañará a los trabajos una memoria descriptiva de las alegorías y dibujos de los mismos.

4.ª La forma de la medalla podrá ser circular o elíptica. Los modelos se ejecutarán al tamaño de 25 centímetros de diámetro en el primer caso y del eje menor de la elipse en el segundo. Los concursantes podrán agregar alguna ornamentación y una corona murada que altere las formas expresadas, si lo estiman oportuno, artísticamente.

5.ª La medalla se llevará en los actos oficiales prendida sobre el pecho y por medio de un pasador pendiente de una cinta de seda de los antiguos colores de la ciudad. También podrá ser usada corrientemente, fuera de dichos actos, reproducido su anverso en tamaño reducido, sobre la solapa, advertencias que se hacen para orientación de los artistas.

6.ª Los trabajos se presentarán por sus autores, entregándose en el Negociado de Gobierno del Ayuntamiento, todos los días laborables, de diez de la mañana a dos de la tarde, desde la fecha de la publicación del oportuno anuncio hasta las doce horas del día 26 de Junio próximo.

7.ª Los trabajos, que no podrán llevar firma alguna, se acompañarán de un lema, y en sobre aparte marcado exteriormente con el mismo lema y cerrado, deberá ir el nombre y domicilio del autor.

8.ª Terminado el plazo de admisión de trabajos se expondrán al público durante diez días, a cuyo término, el Jurado elegirá el que considere mejor y haya de ser premiado. El Jurado podrá declarar desierto el concurso si no encuentra ningún trabajo con mérito suficiente, no admitiéndose reclamación alguna contra la decisión que se adopte, ya que su fallo es inapelable.

9.ª El premio que podrá concederse será de 1.250 pesetas.

10. Formarán el Jurado calificador, bajo la presidencia del señor alcalde o teniente de alcalde en quien delegue, el cronista de la ciudad, el archivero de la Corporación, el director de la Academia de Dibujo o un artista designado por la misma y un representante de la Comisión Provincial de Monumentos artísticos e históricos, nombrado por ésta, actuando de secretario, sin voto, el jefe de la Sección de Gobierno Interior del Excelentísimo Ayuntamiento.

11. El trabajo premiado quedará de propiedad de la Corporación.

Burgos 15 de Mayo de 1936.—El alcalde-presidente, Luis García Lozano.

### BAÑOS DE CUCHO BURGOS

Aguas sulfurosas, sulfúricas, nitrogenadas. Exito enorme en las enfermedades de la piel. Curan las de garganta, bronquitis, catarros y artritis. Precios económicos. Pidan folletos. A dieciséis kilómetros de Miranda.

**Sanatorio Marítimo de Plencia**  
(PROPIEDAD DE LA CAJA DE AHORROS VIZCAINA)  
PLENCIA (Vizcaya)

Indicado para el tratamiento de tumores blancos, lesiones de huesos, raquitismo, anemia, linfáticos, ganglionares, etc.

CURAS TOTALES DE NIÑOS VENIDOS DE TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA. Solariums, Galerías, Salas generales, Rayos X y Ultravioleta, Gabinete de esterilización, Quirófano, Baños, Habitaciones individuales, Playa, etc.

TARIFAS AL ALCANCE DE TODAS LAS POSIBILIDADES

Para informes, dirigirse a la CAJA DE AHORROS VIZCAINA: Estación, 5, Bilbao

## Diario de Avisos

### Notas religiosas

**SANTOS DE MAÑANA**  
Felipe de Nerí, Eleuterio, Zacarías, Heraclio, Paulino, Prisco.

**CULTOS**  
ASILO DE NUESTRA SEÑORA DE LSS MERCEDES.—Novena que las Hermanas Hospitalarias dedican todos los años a su Excelsa Madre, Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús.

A las seis, misa de Comunidad.  
A las ocho y media, misa rezada, por encargo especial de los señores que costean los cultos de la misma.

A las cinco, exposición del Santísimo, estación, rosario, ejercicio de la novena y reserva.

**TRECE MARTES DE SAN ANTONIO**  
CLARISAS.—Por la mañana, a las ocho, misa rezada en el altar del Santo y acto seguido, se hará el ejercicio del martes.

Por la tarde, a las seis, rosario, ejercicio del martes, gozos cantados y veneración de la reliquia.

**SANTA AGUEDA.—Misa en el altar del Santo a las ocho y ejercicio.**  
Por la tarde, a las siete, rosario y repetición del ejercicio.

**EJERCICIO DEL MES DE MAYO**  
SAN LESMES.—Por la mañana, a las seis y media, rosario y ejercicio, interin se celebra la misa.

Por la tarde, a las siete, rosario, ejercicio mensual, cánticos y bendición con el Santísimo.

**SAN LORENZO.—A las siete de la tarde, rosario novena y sermón.**  
Habrá exposición del Santísimo Sacramento.

**SAN GIL.—A las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio del mes de Mayo.**  
Por la tarde, a las siete y media, rosario, estación al Santísimo Sacramento y ejercicio del mes.

Los viernes, vía-cruces.  
**SANTA AGUEDA.—A las siete de la tarde, canto popular "Venid y vamos todos", rosario, plegaria a la Virgen, ejercicio y despedida.**

Los domingos y días festivos, exposición de S. D. M. y los sábados Salve popular.

Los cánticos están a cargo de las Juventudes parroquiales.

**CARMEN.—A las seis y media de la mañana, cánticos, misa, rosario, ejercicio de las flores, comunión y canto de despedida.**  
Por la tarde, a las siete y media, cánticos, rosario, ejercicio de las flores y canto de despedida.

**CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—A las siete de la mañana, misa y ejercicio.**  
Por la tarde, a las siete y media, estación al Santísimo, rosario y ejercicio de las flores, con canto popular.

**PARROQUIA DE VILLATORO.—Todos los domingos y días festivos, a las cuatro de la tarde, rosario y ejercicio de las Flores, terminándose con dos respuestas cantadas.**

**Boletín Oficial**  
Extracto del número correspondiente al día de hoy:  
Ministerio de Obras Públicas.—Decretos referentes a los servicios de viajeros por carretera.  
Diputación provincial.—Acuerdo de la misma.  
Anuncios oficiales.

### Registro civil

**DEFUNCIONES**  
Laureano Bajo Martín, de Fuente-molina, 61 años, Hospital provincial.  
Benita Avellanos Ochate, de Burgos, dos meses, Hospital provincial.  
Jerónimo Arroyo Espiga, de Albillos, 59 años, Hospital provincial.

**NACIMIENTOS**  
Teresa Zapatero Bombir, Gabina Pérez Gutiérrez, Angel Sáez Fernández, María Alonso Gallego, María González Sastra.

### Estado del tiempo

**Estado general atmosférico de Europa deducido de las observaciones de hoy.**  
Disminuye ligeramente de intensidad la borrasca del Cantábrico, que se acerca del Golfo de Vizcaya y se acerca a la entrada del canal de la Mancha.

Persisten en el Mediterráneo las presiones bajas entre nuestro litoral del oeste, Baleares y las costas de Argelia. En el Atlántico, entre Islandia y el norte de Escocia, hay un centro de presiones altas, pero al norte de las Azores y otro sobre Escandinavia. Dominan en Inglaterra los vientos de la región del norte con mucha turbulencia; en Francia está el cielo muy nuboso.

En nuestra Península ha aumentado la nubosidad por todo el litoral del Mediterráneo y está también el cielo cubierto en Galicia; en el resto de España está el cielo nuboso.

Temperaturas extremas: máxima de 26 grados en Murcia; mínima de 3 grados en Burgos.

Madrid: máxima 17 grados y mínima de 6 grados.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia, vientos no componente Sur, cielo con nubes, marejada en las costas del noroeste. Cataluña, Levante y Baleares, vientos de dirección variable, cielo cubierto, algunas precipitaciones.

Reseña de España, cielo nuboso y tormentas aisladas.

**Observaciones meteorológicas del Instituto:**  
**BAROMETRO**  
A las ocho de la mañana, 684,8.  
A las seis de la tarde, 684,0.

**TEMPERATURAS**  
Máxima sombra, 14,8.  
Mínima sombra, 3,6.

**DIRECCION DEL VIENTO**  
A las ocho de la mañana, SO.  
A las seis de la tarde, O.

**Espectáculos**  
Espectáculos para mañana:  
**PRINCIPAL**  
A las siete y media y diez y media, «El mundo es mío».

**COLISEO**  
A las siete y media, «Tarzán y su compañera».

**AVENIDA**  
A las siete y media y diez y media, «Mimí».

**"La Unión y El Fenix Español"**

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes  
Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, rob o pillaje  
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas  
AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS  
70 AÑOS DE EXISTENCIA  
Subdirector en Burgos y provincia:  
LUIS GALLARDO  
Oficinas: Progreso, 17, 1.ª, derecha.  
Teléfono, número 1.570

**TARIFA**  
Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

## Anuncios económicos

**TARIFA**  
El impuesto del timbre a cargo de la Administración

**ALMONEDAS**  
SE VENDEN cama y cuna de madera, aparador, mesa de comedor y sillars. Obispo D. Mauricio, 14, de cuatro a siete tarde.

**ARRIENDASE** establecimiento, «LOS BAÑOS DE LOS JARDINES DUCHAS», modernamente instalados, y terrenos propios industria, talleres, parque de recreos, etc. Lindante con Baños, Duchas, Puebla, 35.

**GARAGES** Tárrega. Estación de engrase de alta presión para camiones coches, todas comodidades. Sanz Pastor, 26.

**AUTOMOVILES**  
SE VENDE baratísimo automóvil en buen uso, siete plazas. Razón, en esta Administración.

**AUTOMOVILES** usados, gestiono la compra o venta de éstos. Remítame características sinceras y a ser posible, fotografía para facilitarme labor. Acepte este servicio especial y quedará complacido. Palacios, Concesionario Forá, Burgos.

**COLOCACIONES**  
SE NECESITA agente ejecutivo. Informes, en la Recaudación de Contribuciones, Zona de Koa.

**OBRERO** necesita Aureliano López, Pañadería.

**VACANTE** guarda de ganado de la dufa en Los Ausines. Dirigirse al señor alcalde.

**ENSEÑANZAS**  
PILAR ROJO. Modista. Da lecciones de corte. Huerto del Rey, 26, tercero.

**SEÑORITAS:** Preparación económica, cultura general, por profesor especializado. Clases a domicilio, Informes, en esta Administración.

**PERDIDAS**  
PERDIDA de un rosario de plata de niña, ayer por la tarde, de Vega a Placiones. Se gratificará, Vega, 15, primero.

**TRASPASOS**  
SE TRASPASA la tienda de calzados y aperos de labranza de José Arnáiz, en Puebla número 2, con género o sin él. Tratar, con dicho señor.

**TIENDA** de comestibles se traspasa, por no poderlo atender su dueño. San Pablo, 16.

**SE TRASPASA** por no poder atenderlo su dueño, con o sin existencias, el comercio de la calle de la Paloma 54 (frente a la Catedral). Informarán en el mismo.

**VENTAS**  
SE VENDEN máquinas «Singer», de todas clases. Juan Porras Mecerreyres.

**VENDESE** cerda de cría, de cuatro partos, preñada, condición de buena. Angel Martínez, Castrillo-Solarana.

**VENDESE** máquina de coser «White», barata, seminueva. Santa Dorotea, 29, tercero derecha.

**EFEMERIDES** Burgalesas de Juan Abarelljos. Se venden en esta Administración.

**PASAS superiores, 10 pesetas caja** de 10 kilos netos. Ignacio Palacios. Coloniales, Burgos.  
SE VENDE motor «Crossley» aceite pesado, 15 HP., tipo horizontal. Informes, Vitoria, 18, primero.  
SE VENDEN dos casas 16 y 17, Arrabal de San Esteban. Informarán, calle de Madrid, número 12.

**MONEDAS antiguas. Se compran. Informes, en esta Administración.**  
SE VENDE coche de niño, buen uso. Fernán González, 15, 1.ª Modista.

**VENDO** coche niño, seminuevo. San Juan, 58, primero.

**VENDESE** cama de matrimonio, buen uso. Informes, Casa Blanca, habitación 8. De once a tres.

**SE VENDE** motor de aceites pesados «Otto Duetz» legítimo, arranque en frío, de 30 y 60 HP., seminuevos, baratísimos. Dirigirse a Carlos B. Onandia, Henaio, 24, cuarto, izquierda. Bilbao.

No trate de buscar en ningún sitio CALZADOS DE OCASION procedentes de restos de partidas, únicamente ALMACENES RUIZ, en su nuevo local MONEDA, 8, ofrece en cualquier época a precios verdaderamente ganga.  
VENDO casas desde 7.000 pesetas, produciendo el 9 por 100 Informes, calle Matadero, «Villa Carmen».

**PERSIANAS, LINOLEUMS** a precios de fábrica, esta casa no vende clases segunda, desengaña al público con sus géneros. Colocación gratis de las persianas y hules, personal competente en todos los trabajos. Quesada, Paloma, 23, Esterería.

**VENDO** o arriendo chafel sólo o por pisos, todo confort, carretera Francia. Vitoria, 2, tienda.

**VARIOS**  
PINTURAS, ceras preparadas, granel, esmaltes, barnices, bróchas, pinceles. Gran stock. Droguería Calderón, Santa Clara, 26.

**TRANSPORTES** Escobar: Contratistas y almacenistas. Se transporta de estación a las obras o almacenes en camión, a 1,80 pesetas tonelada. Avisos, Huelgas, 52.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS



# Los peluqueros en el curso de los siglos.— De Figaro... a Antoine

Por EMILE SIMARD

Conocida es la historia del gigante al que nadie osaba afeitar, su violencia y su amor atrabiliario que dejaba temer lo peor a la menor negligencia. Entonces se presentó un joven que, sin temblar, le jabonó y le rasuró según todas las reglas del arte.

¿Cómo te has atrevido?—preguntó el gigante—si tú me hubieses hecho la menor cortadura, te hubiese hecho Polvo.

Si yo te hubiese cortado—dijo el barbero retrocediendo—hubiese hecho lo necesario para que no pudieses castigar-me.

Se cuenta también la historia de un barbero de aldea, a quien un propietario quería expulsarle del terreno que le había alquilado. Un día se dispuso a afeitarse a este último, preguntando pasándole la cuchilla por el cuello en donde se sentía latir la arteria:

—Y bien, paisano, quisiera saber si dispondrás siempre del terreno.

—Sí, sí, respondió el paciente con entusiasmo. Y el negocio fue concluido.

En París, cerca de la puerta de Clugny, había fijado en la tienda de un peluquero un precioso pañuelo que decía: «Si tú no quieres oír afirmar que descendes del mono, ven a embellecerme a mi casa».

En un faubourg de Zurich, el propietario de un salón de peluquería tenía la manía de dibujar su retrato en las situaciones más cómicas y de repartir dibujos con el reclamo de su casa.

En Italia, antes de la guerra, podía verse un barbero ambulante que recorría el país con un mono. Cuando llegaba a un pueblo, atraía al público a la plaza mayor, en donde se reunían los campesinos imitando el mono todos sus movimientos. La muchedumbre se divertía y de esta manera se procuraba siempre nuevos clientes.

Es difícil situar en qué época la profesión de barbero comenzó a jugar un papel importante.

Se pretende que el barbero hizo su aparición en Oriente. Se afirma que fue Alejandro el Grande quien introdujo en Grecia el uso de afeitarse. Se sabe también que el primer maestro a quien Nerón se confió era a la vez barbero y bailarín. Puede afirmarse que los barberos en la antigua Roma eran los árbitros de la elegancia.

En el resto de Europa, el arte de afeitarse no apareció hasta el siglo XIII. Se ha probado que en esta época en Normandía existió una escuela de peluquería y cirugía. En Francia el primer código del peinado data del siglo XIV y el prestigio de la corporación se acrecentó en el siglo XV, con un concurso al cual asistieron barberos de Bretaña, Picardía y París. Se trataba de saber cuál de estas provincias y de estas villas poseía los más grandes maestros del arte, y fue París quien se llevó el premio, que consistía en una medalla de oro.

En Alemania, en 1548, fueron promulgadas las leyes que reglamentaban la profesión de barbero, pero se consideraba a los que la ejercían como gentes poco recomendables y de malas costumbres.

En 1686, la opinión fue menos severa para la corporación, y bajo el reinado del rey Leopoldo se comenzó a apreciar el arte de hacer pelucas. El célebre peluquero Henri, de París, era tan conocido que todo gran personaje que se practicase entonces en Francia la tintura de los cabellos, y que existiesen en París fábricas de tinturas especiales para la cabellera.

Ignalmente puede suponerse que los holandeses tuvieron maestros peluqueros, puesto que fueron ellos quienes introdujeron la moda de la cabellera larga en Francia. Las pelucas tuvieron una tal boga en París, que era una obsesión y hasta hubo coleccionadores de pelucas. Es también muy probable que se practicase entonces en Francia la tintura de los cabellos, y que existiesen en París fábricas de tinturas especiales para la cabellera.

Cuanto más importancia tomaba en la vida social, más expuesta estaba a los ataques.

Hacia 1760, el abate de Combalet peboraba contra los barberos, declarando que seducían a las mujeres por la coquetería de sus aderezos, y hacía un llamamiento a los legisladores para que obligasen a los peluqueros a no fabricar más que «peinados morales».

Beaufarochais introdujo a los artistas del peinado en la literatura con su Barbero de Sevilla. En esta pieza, como en las «Bodas de Figaro», se ridiculizaba el Estado y la nobleza, exhortando a la burguesía, a la lucha contra la realza y el orden existente.

Durante la revolución francesa, los peluqueros fueron declarados artistas libres. Por esto se negaron en adelante a fabricar pelucas, que encontraban antipáticas.

El gran romántico alemán Hoffmann nos ha mostrado a los peluqueros bajo un aspecto más grotesco. En su novela «Los elixires del Diabolo», muestra a un barbero de aspecto espectral, que intenta descubrir en la manera de andar de un hombre su carácter psicológico, su vocación íntima y hace a cada cliente un peinado que correspondiera a su naturaleza.

Para muchos barberos, la confianza de que gozaban cerca de sus clientes, les sirvió de trampolín para ascender a más altas situaciones. Así es como el barbero Danhirsch que nosotros conocemos con el nombre de Olivier el Gambo, fue uno de los consejeros más escuchados del rey Luis XI. Era originario de Thiel, en Francia. Debió su brillante carrera al «toque» del azar. Pudo un día ser útil al rey en la calle, y por reconocimiento éste le hizo su barbero privado y le agregó a su persona. Se tomó tal afecto por él, que le dio un título de nobleza y Danhirsch tomó el nombre de El Gambo. Al mismo tiempo recibió los bienes del conde de Neuhant, ejecutado a instigación suya.

El genio malo del rey se llamaba El Gambo Sin embargo, gracias a él el rey concedió a los burgueses una nueva carta más liberal, lo que prueba que el Gambo no era un espíritu desprovisto de todo sentido político, como se ha pretendido. El hecho de que Luis XI le enviase de embajador cerca de la duquesa de Borgoña, en los Países Bajos, demuestra la estima en que tenía al antiguo barbero.

Mientras el rey vivió, todas las intrigas dirigidas contra El Gambo fracasaron; pero después de la muerte de Luis XI, El Gambo fue encarcelado y poco después ejecutado, en 21 de Mayo de 1483, con gran satisfacción de toda la nobleza.

Una de las figuras más interesantes del Renacimiento es, sin duda alguna, la del barbero Burchiello, que vivió en la época en que Cósimo reinaba en Florencia. Burchiello, cuyos abuelos habían sido barberos, durante muchas generaciones, nació en 1404 en Florencia y adquirió en su vida natal un tal renombre, que Cósimo hizo hacer su retrato. Este es un cuadro en dos partes. En un lado se ve un salón de peluquería, en donde los maestros sirven a sus clientes; del otro, puede verse una cámara vecina, en donde el barbero pronuncia grandes discursos.

Cuando llegaba un extranjero procedente de Bizancio o de Germania, se le presentaba antes que a nadie al barbero, a quien se le tenía por el hombre más espiritual de la ciudad. Todo el mundo le conocía y las mujeres estaban tan enamoradas de él como del Argentino. No sólo la más alta nobleza de Florencia frecuentaba su casa, sino también los sabios de toda Italia, glorificándose con su amistad. El célebre músico Manutti organizaba veladas musicales con su concurso. La sociedad navalcaesa Rozzi, de Siena, y el círculo más popular de Roma, Francesco Cheves, se dirigían a menudo a él para pedirle escrituras piezas. Roma se esforzaba entonces por atraer a todo el que tenía algún renombre en Florencia. Tanto es así que el conde Colonna vino un día a casa de Burchiello y le invitó a trasladarse a Roma, poniendo a su disposición un palacio y asegurándole una pensión que le permitiese abandonar su profesión de barbero, y consagrarse enteramente a la poesía.

Cósimo, le retuvo todavía algún tiempo en Florencia, pero finalmente, Burchiello se decidió a partir para Roma, en donde murió en 1448. Sus obras poéticas alcanzaron un gran éxito y pasaban de mano en mano muchos centenares de ejemplares manuscritos. Poco después de su muerte, se le olvidó y no fueron descubiertos los nuevos has-

ta algunos siglos más tarde. La última edición de sus obras apareció en Bolognia en 1870 y hoy está completamente agotada.

El barbero de Pedro el Grande tuvo también una suerte memorable. El Zar empleaba todos los medios para hacer de Rusia una gran potencia. Acogía a todos aquellos—aun a los más peligrosos—que podían tener algún talento. Por esto es por lo que en su Corte abundaban los extranjeros y los aventureros. Atrajo también a Juan Hermann Estique. Había nacido en 1692 de un padre hugonote francés que emigrado a Alemania, se había creado en Hannover una situación considerable como barbero cirujano.

Desde la edad de los 16 años el joven Hermann comenzó a recorrer Europa ejerciendo su arte. Tenía 21 años cuando llegó a San Petersburgo. Había muchas lenguas y se cuenta que entonces era un bello joven, un poco efeminado. Este género estaba entonces muy de boga en Rusia, porque se suponía que representaba el final de la cultura francesa. Las mujeres llamaron la atención del Zar sobre este joven, y el emperador le hizo su barbero cirujano personal. Pero los éxitos le hicieron perder la cabeza. Arruinó su crédito con locas aventuras amorosas; el emperador tuvo que desterrarle a Kazán.

En aquella época era costumbre en Rusia, que cuando un zar moría, el que le sucedía fuese vovler del destierro a aquellos que había desplazado su predecesor.

Cuando Pedro el Grande murió, Catalina I subió al trono, y después de haber indultado al barbero, le nombró cirujano de su hija Isabel. La joven princesa tenía entonces diez y seis años, y el barbero no tuvo reparo en iniciar a la muchacha y conquistar sus favores.

A la muerte de Catalina, el aventurero empujó a la joven princesa a los recovecos de la política; aunque ella al principio no quería mezclarse en nada, Isabel se dejó arrastrar por el amor que le inspiraba su favorito. El 18 de Diciembre de 1741 el aventurero fomentó una revolución en Palacio y conquistó el trono de todas las Rusias para su amante. El ejército se puso a las órdenes de la nueva zarina y el peluquero se convirtió de pronto en médico de la corte, presidente del colegio médico, director de todas las instituciones de médicos y primer censejero secreto. Su poder era tan grande, que el rey de Polonia le otorgó la corona de conde.

Isabel era muy vanidosa y el papel de zarina le placía mucho, siempre que no tuviese que ocuparse de nada. Ella obligó a su amante a gobernar en su puesto. Mientras que no se trató más que de intrigas y de distribución de distinciones, todo iba de manera satisfactoria, pero como el barbero era un político tan inexperto como la que él servía, se creó muchos enemigos. Isabel, que le había dado ya un suceso en sus placeres, le abandonó sin piedad. Un día, cuando él dormía, fue despertado y echado a un calabozo en

donde tuvo que soportar todos los suplicios que se reservan a los criminales. Todas las suplicas que dirigió a la que le defra el trono fueron vanas y quedaron sin respuesta. Su proceso duró largos años, siendo al fin despojado de todos sus derechos y desterrado de nuevo. Vivió doce años en el exilio y sólo la muerte de Isabel le devolvió la libertad. En efecto, Pedro III indultó a todos los prisioneros políticos, y aunque no experimentaba ninguna simpatía por el peluquero, le devolvió su cargo. Catalina II, que le sucedió, retiró al barbero concediéndole una pensión, hasta que un día murió, a la edad de 75 años.

Existen hoy todavía peluqueros que consideran su profesión como un arte. A esta categoría de artistas pertenecen los maestros Chathou y Antoine. El primero que habita en Deauville, es más bien un peluquero para hombres y también un amable filósofo. Durante el verano, todas las personas conocidas se hacen arreglar por él. Chathou es muy inteligente y a veces, hablando filosóficamente, olvida la larga fila de clientes que esperan su turno.

Antoine se considera como el primer artista capilar del mundo. Es polaco. Cuando se llamaba todavía Ciepikowsky, era escultor, y el valor de sus divertidas estatuas era de lo más mediano. Cuando vio que su arte no le llevaría muy lejos, decidió cambiar de oficio. Ahora ha encontrado su vocación, creando modos de peinados nuevos y universales.

Se cree el creador del peinado «a la garçonne», aunque ya sabo portó este peinado y Rosa Schwiner, la sufragista, organizó demostraciones en las calles la presentaban así peinada.

Antoine tiene filiales en París, en Londres y en New-York, y se propone ir a los chinos de Shanghai de un salón de peluquería moderna.

Las mujeres más ricas del mundo, aun las princesas exóticas—como la reina de Egipto—y Rosa Schwiner, pasan por sus manos de artista y se disputan sus consejos. La muchedumbre que llena su salón es tan densa, que es preciso inscribirse de antemano para ser admitido en casa del maestro, y hasta las princesas tienen que hacer cola ante su puerta.

Esto es sencillamente, la apoteosis de Figaro.

## Diario de Burgos

### Precios de suscripción

En Burgos	
Un mes	2,50 pesetas
Trimestre	7,50 "
Semestre	15 "
Año	30 "
Fuera de Burgos	
Trimestre	10 pesetas
Semestre	18 "
Año	30 "
Número suelto, 15 céntimos	

Lo necesite o no, compre un reloj

en precio que nunca volverá a ver, pues, por su traslado, SANATORIO DE RELOJES.—Paloma, 8 no trata de ganar dinero, sino de dar salida a sus muchas existencias.

### Problema resuelto

El del lavado de la ropa con una LAVADORA ELÉCTRICA

“A B C”

que puede adquirir por poco dinero

- Modelo 47, vale con bomba para agua . . . 1.350
- pero la vendemos a pesetas . . . 1.125
- Modelo 75 vale 1.990 pts. y vendemos en . . . 1.650

COMPRUEBELO EN

“Los Dos Chauffeurs”

San Pablo, 34 - BURGOS - Teléfono 1332



Folleton del DIARIO DE BURGOS

(25)

# EL HERRERO DEL CONVENTO

(De la Casa editorial Maucci, de Barcelona)

condesa, cuyo genio infernal frase despartando poco a poco.—¿Es cierto que me encontras aún hermosa?

—Sí, lo sois aún mucho.

—Pues bien, tienes razón, y lo seré aún mucho más si quiero. Tienes razón, Tomon, un hijo que se avergüenza de su madre, es un ingrato. Durante veinte años estuve trabajando en la sombra para enriquecerme, y ahora huye de mí y le inspiro horror. Está bien, pediré compensaciones al placer y a la fortuna, quiero ser hermosa y quiero que me amen aún!—dijo la condesa fijando una mirada de complacencia en el gran espejo colocado a los pies de su lecho, y poco después añadió:—Antes de ir a Versalles necesitaba apoderarme de la argolla, y para esto es preciso que empiece por volverme loco a ese infelicit.

XX

El sueño del señor César Blaisot no

delia ser tan de color de rosa, y los sucesos no iban a realizarse con la facilidad que había supuesto desde un principio, pues en vano se asomó veinte veces a la ventana aquel mismo día, porque no consiguió volver a ver a la hermosa desconocida. Por la noche no fue, como de costumbre, al café del Rey de Prusia, sino que estuvo acechando detrás de las persianas de su cuarto. No vio luzes en el palacio, a pesar de que la silla de posta seguía desenganchada en el patio, lo cual probaba que la hermosa no se había marchado, y supuso que se había ido a comer y que regresaría más tarde.

A eso de las dos de la madrugada, y observando que no conseguía nada se metió en la cama, en la que, a pesar del dicho común de que el amor quita el sueño, estuvo roncando hasta las nueve de la mañana, hora en que se levantó, asomándose otra vez a la ventana, y esto sirvió para experimentar una nueva decepción; el coche de via-

pués volvió y se sentó al lado de su hijo.

—Hace veinte años—le dijo, que tu padre se dedicaba aún al comercio, y vivíamos en la calle de Saint-Denis. Esta casa nos pertenecía y entonces, haciendo muy poco tiempo que la habíamos adquirido. El bajo lo teníamos alquilado a un calderero; el primer piso a un procurador, y el segundo estaba dividido en varios cuartos que amueblados se alquilaban a oficiales, mosqueteros o guardias de corps.

—Palabra de honor, madre mía, que si sé a dónde queréis ir a parar que me aborquen—dijo Blaisot, ante cuyos ojos seguía presentándose la imagen de la dama del palacio vecino.

—Ten calma. Entre esas personas que gastaban espada había una a la que yo no pude nunca ver con indiferencia. Dícs me es testigo—añadió la buena mujer suspirando—, de que soy una mujer honrada, y que toda la vida fui fiel a tu difunto padre; pero, a pesar de eso, no puedo olvidar aquel joven y apuesto caballero que estaba siempre un poco triste, y que parecía comprender todo lo que sufría una joven noble como yo al verse unida a un paíero.

—¡Madre!

—¡Qué diantre! ¡Cuando me acuerdo de que a pesar de apellidarme Vauresson cambié ese apellido por el de Blaisot!

contando la historia de ese oficial—dijo César.

—Ese caballero permaneció cinco o seis años en nuestra casa, en la que ocupaba precisamente el mismo cuarto en que hoy estás tú. Ese cuarto debe evocar en él a lo que parece, ciertos recuerdos de su juventud, puesto que, después de pasar veinte años, desea ocuparlo. Ese bueno y querido amigo se ha creído que seguimos viviendo en la calle de Saint-Denis, y allí fue donde me escribió.

—¡Ah! ¿Os ha escrito?

—Sí.

—¿Y cuándo?

—Hoy por la mañana fue cuando recibí la carta.

—Y tiene el sello del Havi' de Gracé—dijo César examinándolo.

—¡Leé!—contestó su madre guiñando un ojo.

Y César abrió la carta, y leyó en voz no muy alta lo siguiente:

«Mi querida señora: Hace una hora que llegué a esta tierra de Francia que abandonaré hace quince años. Vengo de guerrear en América, en donde me he enriquecido, siendo mi espada la única hacienda que traigo. El rey ordenará que me pasen una modesta pensión, y como mis gastos son pocos, bastará para cubrir mis necesidades.

Supongo que continuáis alquilando cuartos amueblados a los oficiales, y si así fuese, me consideraría feliz pudiendo volver a ocupar el que habi-

# ¿Arriba, labradores?

Republicanismo, izquierdismo, derechismo, socialismo, comunismo... ¿Quién fue el sabio inventor de este dialecto político? Nadie, no fue más que la indomable fantasía sutilizada, compositora de melodías políticas, inventora de nombre y cosas para eclipsar todo esplendor de un partido y anteponer ante él a otro naciente, siempre laureado por un ismo. Estos ismos se han multiplicado de una manera maravillosa, para proteger de una forma eficazísima a las personas que han tenido la excepcional gracia de caer bajo su protección. Estos ismos han beneficiado al obrero, funcionario público, gobernantes y a todas las ramas sociales que llenan el suelo de nuestra querida patria española; a todas, a todas ha llegado el beneficio bienhechor de los ismos, menos a una, que es la clase dedicada a la Agricultura.

¿Cuándo llegará el día en que una voluntad férrea y decidida, saque del estado comatoso en que se encuentran estos sufridos e incansables trabajadores de la tierra? Hora es ya de que sacudamos el peso que sobre nuestra cabeza gravita, pues hemos sufrido bastante y no queremos sufrir más. ¿Quién tendrá estocismo suficiente para ver tranquilo las vejaciones que nuestra clase está sufriendo? ¡Nadie!, absolutamente nadie. Pero para zafarnos de esta ratonera en que estamos metidos, es preciso la unión; sí, la unión para poder ocupar en el Poder el sitio que nos corresponde, pues, aunque seamos una clase poco culta, somos el eje sobre el que gravita todo el equilibrio político y económico de la nación, y a pesar de ser el factor más importante, ¿de qué forma se nos favorece? Desvalorizando nuestros productos y cargando sobre nosotros impuestos tan irresistibles que ya es imposible aguantar más.

Dice un proverbio que no hay fuerza más grande que la necesidad. Cuando vosotros, trabajando en el campo, os encontréis en un apuro, aunque se tenga la cabeza más dura que el yunque de un herrero, la mayoría de las veces, se encuentra un medio para salir de él. Esto es lo que ahora nos está pasando; estamos metidos en un apuro económico ocasionado porque no se admite en el mercado nuestros productos, y si se admiten, es a precios tan irrisorios, que no les acepta más que el desgraciado que antes de verse metido en las garras de un usurero, prefiere vender sus productos a como se les paguen; esto les pasa a la mayoría de los labradores de Castilla, que a pesar de ostentar el pomposo nombre de propietarios, tienen que vivir al día.

¿Cómo lograr poner fin a este estado de cosas? De manera muy sencilla, formando en cada pueblo un Sindicato agrícola, exento de todo ismo político y en los cuales sólo figurasen los agricultores que cultivasen directamente la tierra. Sería la forma más rápida y más efectiva; en cada pueblo agrícola español, un sindicato y en cada capital de provincia, un comité provincial.

De esta forma organizados, podríamos pedir lo que nos viniera en gana, haremos justicia a nosotros mismos y cuando llegara la hora de actuar, y se

llegaran a nosotros esos señores vestidos de frac y sombrero acicalado, decirles con todo el desdén a que ellos se han hecho acreedores: señores! ¿Está-tamos desengañados y hartos de sufridos, a pesar de vuestras promesas y de vuestras palabras de miel! ¿Qué habéis hecho por nosotros? Nana, absolutamente nada y, por lo tanto, ha llegado la hora de gobernarnos por nosotros mismos que aunque no poseamos un talento tan sutil como vosotros, al menos sabremos defender nuestra causa y hacernos justicia. En vez de conquistar puestos de un partido para otro, nos dedicaremos a conquistar mercados en el exterior, y así revalorizar nuestros productos y devolver a España todo el oro que con vuestra indiferencia habéis dejado salir de nuestra patria, para engrosar las reservas de otros países.

¡Retirados! Retirados a ocupar vuestros puestos en las cátedras, a dirigir a vuestros operarios, a curar vuestros enfermos y dejados el paso libre para hacernos justicia, ya que vosotros, a pesar de vuestra sabiduría, fuisteis incapaces de hacerlo a quienes os dió poderes para ello.

Estando los agricultores dignamente representados en las Cortes, podíamos trabajar la tierra con más cariño, por tener la esperanza de que nuestros productos serían vendidos a un precio digno y, en consecuencia, poder disponer de unas pesetas y dar jornales a quien los necesitase, en vez de sacar a nuestros hijos de las escuelas antes de tiempo a trabajar en el campo, con lo cual se les irroga un daño incalculable en lo físico y en lo moral, cuyas consecuencias no podemos bien apreciar.

A uniros, labradores, No vacilemos, que aunque uno a uno, por nosotros solos no valgamos nada, unidos como hermanos todos los trabajadores de la tierra, que componemos un total, si no pasa, de los 17 millones, y además formar una barrera infranqueable, y con ello traer a nuestros hogares felicidad, pan y trabajo.

¡Arriba, labradores! En la primera asamblea provincial, que acaso no tardará en celebrarse, haremos ver a las personas que con nosotros han jugado, que para el engrandecimiento de la patria más valen unas manos calladas y un rostro curtido por el sol, y el frío, que todos los políticos juntos, que prometen con la boca lo que no sienten con el corazón.

LUPICINO TOME ORTEGA

Retuerta, 20, V, 1936.

Diario de Burgos APARTADO DE CORREOS 46

Gorgonio Medrano MADERAS

Precios sin compe'encia

Regumiel de la Sierra BURGOS

Labradores, contratistas y transportistas Sogas y lías de esparto

Primera calidad

Para toda aplicación, grandes existencias y precios reducidos CONSULTE A

Ignacio Palacios

Almacén de coloniales vinos y licores.—BURGOS

# Teatro Principal

Mañana, a las siete y media y diez y media, una gran superproducción del famoso artista Harry Piel.

## El mundo es mío

Las aventuras y ambiciones de un hombre invisible, que aspira a dominar al mundo entero.  
Precios de verano. Butaca, 0,50.

# Droguería-Perfumería

JOSE M.<sup>a</sup> CALDERON Santa Clara, 26

GRAN STOCK

Papeles pintados ( ) Linoleum

Preparado de pinturas a gusto del público



**Un varón, un dandy...**

Todo el atractivo de un caballero depende de su presentación. Peinado pulcramente con **Fijapelo "Varón Dandy"** y envuelto en el aroma genuinamente varonil y distinguido de la **Loción y Colonia "Varón Dandy"** va dejando tras sí el hábito de su elegancia, de su simpatía y de su personalidad.

FIJAPELO - LOCIÓN - AGUA COLONIA  
PERFUMERIA PARERA - BADALONA

# LA AVENIDA

LA PANTALLA DE LOS EXITOS

Mañana, martes a las siete y media y diez y media. Magnífico ESTRENO de la excelente producción distribuida por Cifesa

## MIMI

Una película inolvidable. La música del inmortal Puccini sirviendo de marco admirable a esta maravillosa película.  
Interpretada por la admirable pare-ja DOUGLAS FAIRBANKS con GETRUDI LAWRENCE.

PRONTO: ESTRENO de la excelente película distribuida por CIFESA

## Pigmalión

El éxito de un ensayo, y la victoria de un amor: Por el gran actor cómico JENNI YUGO.

MUY EN BREVE: Una superproducción colosal en ESPAÑOL

## Capturados

Cuatro grandes estrellas: DOUGLAS FAIRBANKS, LESLIE HOWARD, PAUL LUKAS y MARGARET LINDSAY, en el drama más intenso y más sensacional de la pantalla.

# Coliseo Castilla

Mañana, a las siete y media, seguiremos con extraordinario éxito, las FUNCIONES FEMINAS, proyectándose

## Tarzán y su compañera

La continuación de Tarzán de los Monos. Siguen sus aventuras realmente emocionantes. Interpretada por Jhony Weismuller y Mauren O Sullivan. Totalmente hablada en español.  
Butaca señoras, 0,30.



**A. Retes Tamayo**  
ROTULACIONES EN CRISTAL  
TODA CLASE DE PINTURA EN OBRAS  
PRESUPUESTOS GRATIS

Sanz Pastor, 4 BURGOS

## AVISO IMPORTANTE

A los compradores de máquinas de escribir  
Precios como nadie, por no haber intermediarios y porque quiero ganar poco dinero

Máquinas escribir marca "UNDERWOOD" y "A B C"	PESETAS
Portátil, modelo «Universal»	575
«Champion»	600
«Champion» con tabulador	700
A B C portátiles a 450, 525 y	600
Máquinas oficina	
Número 5	675
3/12	725
3/14	750
5 Mastre Grade	850
3/12	900
3/14	1.000
6/10 NUEVA, último modelo	950

"A B C" OFICINA, PRECIOS COMO NADIE  
A estos precios solo pueden adquirirse en

Aparatos de Radio, marcas acreditadas, como "Ultramar", "Colonial" y "Philo", a precios verdaderamente baratos.

## La cama que usted necesita

Y QUE SATISFACE TANTO POR SU RESULTADO COMO POR LAS CONDICIONES DE HIGIENE Y LIMPIEZA, ES

una cama metálica

ELEGIDA ENTRE LOS NUEVOS MODELOS DE

# MUEBLES NIETO

Moneda, 9 y 18

BURGOS



## Compañía del Pacífico

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER:

Motonave "Reina del Pacífico", 21 Junio  
Vapor "Orduña", 19 Julio  
Motonave "Reina del Pacífico", 29 Agosto

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.  
NOTA: El vapor "ORBITA" admite solamente pasaje de primera, segunda y turista.

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes:

## Hijos de Basterrechea

Paseo de Pereda, 9 - SANTANDER

En esta Administración se vende papel para envolver, blanco e impreso

# Curación de las Hernias

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el HOTEL AVILA, donde permanecerá el día 27 de Mayo, el conocido ortopedista de Barcelona, D. FRANCISCO G. TORRENT, constructor de los acreditados bragueros Mecánico regulador articulado, que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los bragueros del especialista TORRENT no molestan ni abultan nada, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada.

EL ORTOPEDICO DON FRANCISCO G. TORRENT, ATENDERÁ PERSONALMENTE A LOS HERNIADOS, EN BURGOS, el miércoles, día 27 de Mayo en el HOTEL AVILA.

En BARCELONA, calle de Aviñó, número 58 (antes Barberá, 14)

## Casa Escudero

Santa Clara, 6.-Burgos

Gran taller de artículos de mimbre, junco y médula

Sillerías para hoteles, cafés y bares.  
Mesas con tapa de fibramármol

Baules, cunas, butacas, etc., etc., en todos los precios.

Cestería en general para industriales y particulares.

Arreglo de todos los artículos del ramo.

## CARTONAJES Martínez

Gran fábrica de cajas de cartón, montada con los últimos adelantos

Especialidad en envases para ferrocarril

### ENCUADERNACION

FABRICA DE LIBROS RAYADOS  
Diarios, Mayores, Copiadores, etc.

LAIN-CALVO, 12  
FERNAN GONZALEZ, 9  
BURGOS

La Solana de la Plata  
Venta económica de hortalizas en la finca Camino de la Plata

BARCELONA - BUENOS AIRES	
Conte Biancamano	de BARCELONA
5 Junio.	Escalas: Dakst Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires
BARCELONA - VALPARAISO	
(VIA PANAMA)	
Virgilio	de BARCELONA
4 Julio.	Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador y Perú Para ambas líneas Médico, conseres y personal español.
GIBRALTAR-BUENOS AIRES	
Neptunia	de GIBRALTAR
22 Junio.	Escalas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo y Buenos Aires
«ITALIA» «COSULICH» «LLOYD TRIESTINO»	
Agencia general:	
BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 31 y 33	
Oficina de MADRID: Alcalá, 45	
Para pasajes de clase dirigirse	
En BURGOS: Agencia Comercial «ORBE»	
Santa Clara, 4. 2.º - Teléfono 1873	
DIARIO DE BURGOS - 26. 5.-1938	

# ¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO  
Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.-BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos.-Horas: de diez a cuatro

## Herramientas para agricultor

Las mejores en calidad, con toda clase de garantías y precios sin competencia

Véalas en

# Almacenes Giménez

Artículos de temporada

Gran surtido en

GUADAÑAS.

Martillos  
Yunque  
Piedras  
Mangos  
Anillas

HOCES

Con dientes  
De corte

Azadas, rejas, horcas, aceiteras, rastrillos, grasas

Por su propio interés, antes de comprar su herramienta, no deje de consultar en

## Almacenes de ferretería

Hijo de Ruperto Giménez

PALOMA, 11

Teléfono 1315

Sucursal: SANTANDER, 2

Teléfono 1843

## La trágica historia de una vida

### Un triste relato de la princesa Alla D. Meschersky

Hace algún tiempo, tuve ocasión de tener una entrevista con la princesa Alla D. Meschersky, la que me contó la odisea de su triste vida, que aloreó en un lujoso palacio de la Rusia imperial, para llegar a pasar a la humilde condición de sirvienta. No he vuelto a ver a Alla desde que tuvimos la citada entrevista, ni sé qué habrá vuelto a ser de ella; pero su relato queda siempre en mis recuerdos como una cosa triste y melancólica, y hoy no resisto a dar a conocer a mis lectores la trágica historia de la princesa Alla D. Meschersky, tal como la princesa Alla D. sin quitar punto ni coma.

Decidí marchar a Inglaterra y reunirme con Mr. Baker. Cruce el canal con la esperanza y el deseo de que al fin mi mala suerte me hubiera abandonado. Mis dos amores estaban enterrados en mi corazón. El inglés estaba tan muerto para mí como el hombre de mis primeros sueños, el joven oficial que halló su tumba en las nieves de Rusia.

Yo no entendía el inglés. Sólo hablaba unas cuantas palabras. Mister Baker era muy amable para mí. Yo no me daba cuenta de la diferencia de nuestra educación, de nuestras vistas, de nuestra posición social. Me rogó que me casara con él. Estaba enamorado de mí. Al fin, me convencí.

Eramos pobres, pero no importaba. Yo había visto la pobreza en Rusia. Trataba y guisaba para él. Y para agradecerle y estrechar aún más el lazo que nos unía, comencé a estudiar su idioma. Cuando pude hablarle lo bastante bien para seguir una conversación, empecé a preguntarle sobre sí mismo. ¿Un poco tarde? ¡Tal vez! Soy rusa. Y los rusos primero oprimos y luego pensamos. Un gran desengaño me esperaba. Por sus expresiones pude descubrir su vulgaridad, antes de comprender el idioma, y al vivir con él vi que sus maneras eran muy distintas a las mías.

Bebía mucho. Y aunque estaba enamorado de mí, su amor estaba mezclado con el odio—el odio a mi casta, al hecho de que yo, una extranjera, fuese superior a él en origen y educación.—Un matrimonio así no podía durar mucho tiempo. Estaba cimentado sobre una arena movediza—la arena de la pasión,—una enagnosa ilusión que había usurpado el puesto del amor.

Una noche disputamos. Y mi marido perdió los estribos y me pegó. Se avergonzó y lo sintió tanto que le perdoné. Pero otra escena análoga sucedió de nuevo, y luego con mayor frecuencia se repetían. La sangre parecía hervir en mis venas. Le abandoné.

Prácticamente estaba sin un céntimo. ¿Qué podía hacer yo? No sabía nada para poder dedicarme al cine, ni al teatro, ni a los cabarets. Es cierto que componía canciones, pero las canciones tardan mucho tiempo en publicarse—lo sé porque precisamente he publicado—y yo necesitaba un sueldo inmediato. Y entré como pincha en un hotel.

Cuí enferma y me llevaron al hospital. Y pensé que cuando estuviera bien no podía ser nada mejor que enfermera de un hospital. Pero a las mujeres que eran mis compañeras no las agradaba, porque me creían orgullosa, cuando sólo era desgraciada e indigente. Fui destituida.

Por primera vez en mi vida y con mis mandos entumecidos por el frío y mi cabeza vacilante, me senté a escribir—escribir y expresar mis sentimientos. Sin embargo creo que he logrado mis propósitos. Escribir es mi razón de ser, estoy casi segura. He escrito toda la historia íntima de mi vida. Va a publicarse ahora. Es el retrato de un alma de mujer y del papel que el sexo representa en su vida.

He tenido grandes riquezas, he conocido a la aristocracia mundial, he poseído todo lo que puede comprarse con dinero. He llegado a lo más alto y he descendido a los más negros abismos—coincidentalmente, intrigante, espía, mujer de un hombre brutal—, y ahora soy... ¡una criada!!!

## BIBLIOGRAFIA

EL NOVENTA Y TRES, por Víctor Hugo.—Biblioteca Oro, 1,50 pesetas. —Editorial Molino, Urgei, 245. Barcelona.

De todas las obras del inmortal novelista francés Víctor Hugo, quizá ninguna sea tan humana y grandiosa como ésta.

Obra que será eterna, porque eternos también son los temas que en ella trata el autor. Porque, si bien es el relato de un episodio de la Revolución Francesa, susituyendo techas y lugares, podría ser la historia de cualquier movimiento popular. Que el pueblo, sea cual fuere, la latitud en que viva y la raza a que pertenezca, se conduce de igual modo y realiza hechos gigantescos un día, para el siguiente cometer crueldades sin nombre.

Por ello, en «El noventa y tres», describen personajes que rayan con lo sublime, sin perjuicio de que, impulsados por fuerzas superiores descendiendo a cometer las más bajas acciones y a la inversa. Libro magnífico, lleno de enseñanzas para unos y otros, es este que acaba de publicar «Biblioteca Oro» en su serie roja. Libro que todos debían leer en estos tiempos en que una ola de ferocidad parece se haya apoderado del mundo entero, porque tal vez el relato de los horrores y equivocaciones, cometidos por las clases sociales, de otros tiempos no muy lejanos, fuese ahora un sedante que calmase las desatadas pasiones de todos los humanos.

## LOS DEPORTES

### La Copa de España

## Dos victorias y dos empates son el balance de la jornada

### El Madrid y el Español vencieron por dos-uno y empataron Betis y Osasuna y Zaragoza y Hércules

He aquí el desarrollo de cada uno de los encuentros:

### El Madrid vence difícilmente al Athletic de Bilbao

MADRID.—En Chamartín, completamente lleno, jugó el partido entre el equipo titular y el Athletic de Bilbao.

Los equipos se alinearon como estaba anunciado, y comenzaron la lucha con marcado nerviosismo.

Desde el primer momento, Cifaretti y Garate, que ocupaban los puestos de interiores, bajaron a la línea media para constituir una sólida barrera.

Fue el primero en marcar el Athletic de Bilbao, por mediación de Bata, al recoger un centro de Gorostiza, a tocar jarro, hecho que ocurría a los veintiocho minutos de juego.

A los treinta y un minutos, Lices marcaba otro goal en off-side visto por el árbitro, que lo anuló.

Un penalty lanzado por Luis Reguero, como castigo a una falta de Roberto, fue el goal del empate para el Madrid, que con esto se creció.

En la segunda parte se anuló otro tanto a Sanudo, por off-side también, y Lices deshizo la igualdad al recoger un flojo despeje de Zabala y enviar a la red el balón de un tiro fuerte.

### El partido entre el Zaragoza y el Hércules termina con un empate a un punto

ZARAGOZA.—El partido jugado esta tarde, en Torrero, ha sido de una clase extraordinaria. Las jugadas se han sucedido de uno y otro bando.

A la clase de la delantera zaragozana, durante los primeros veinte minutos, opuso el una línea media y una defensa inmensurable. El público, entusiasmado por la calidad del partido, no dejaba de aplaudir, a uno y otro contendiente.

A los treinta y cinco minutos de la primera parte Olivares delantero centro del Zaragoza, se lesiona y tiene que pasar a ocupar el extremo izquierdo. Poco después es el interior derecha del Hércules, Cervera, el que queda lesionado y pasa, igualmente, a ocupar un extremo. La primera mitad termina sin que el marcador haya funcionado y durante el descanso se hacen los más variados comentarios del partido que se está presenciando coincidiendo todos y cada uno, en que no puede obtenerse falta alguna.

Da comienzo el segundo tiempo con iguales características que el primero. La delantera aragonesa sigue carburando, la defensa del Hércules, no cede ni un palmo de terreno y tanto Orriola como Maciá, se bastan para contener los ataques de los propietarios del campo. Por fin, a los 20 minutos de juego, un chut de Primo, potentísimo, da en el larguero, el rechazo lo recoge Amestoy, quien de un tiro raso consigue el primer goal de la tarde. No habían transcurrido más que un minuto de esta jugada, cuando Taron, desde larga distancia, agarra un zambombazo que coge desprevenido a Lerín, por su fuerza, y colocación y el Hércules alcanza un empate que por el juego desarrollado, bien merece.

### El Español vence al Barcelona por dos a uno

BARCELONA.—Para presenciar la contienda entre los eternos rivales Barcelona y Español, acudió una gran cantidad de público que llenó por completo el campo. Muchos espectadores, inclusive se quedaron sin poder entrar en el campo.

El partido ha sido de buen juego por ambos bandos, que no cedieron ni siquiera un momento.

Durante el primer tiempo, ambos onces buscaron afanosamente el goal pero no lo consiguieron, pues aunque las delanteras pusieron en grave aprieto a las defensas respectivas, éstas se desenvolvieron de manera magnífica, frenando todas las arrancadas.

A poco de comenzar el partido, se lesiona Ventolrá, que es retirado del campo durante unos momentos, pero vuelve a incorporarse a sus filas.

A los 30 minutos sale Nogué para despejar un balón; el momento es de verdadero peligro, y en el calor de la lucha cae lesionado Argami, que, después de breves instantes vuelve a incorporarse también. Sigue la emoción del partido, y el Español presiona más en estos momentos; pero la defensa del Barcelona se desenvuelve bien y sabe alejar todos los momentos de peligro.

Termina el primer tiempo sin que ninguno de los dos equipos haya conseguido alterar el marcador.

En la segunda parte, a los 6 minutos, se lesiona otra vez Ventolrá.

Al minuto se produce el primer goal de la tarde. Ha sido una magnífica bola de Pérez sobre la puerta de Nogué que, acasado por Mandaluniz no despeja bien y desvia el balón a la malla. El entusiasmo que produce este goal entre los españoles es indescriptible.

Sigue presionando el Español y a los 14 minutos consigue su segundo goal; Zabala se ha lanzado a los pies de Espada pero toca el balón con las manos, y el árbitro señala el penalty correspondiente, que tirado por Prat, es el segundo goal.

Ahora es el Español el que se reserva un poco y deja de acometer a sus contrarios. Parece que esto es aprovechado por el Barcelona, que a los 32 minutos consigue su único goal; un centro largo de Munlluch a Ventolrá, quien a su vez, devuelve a Espada, que de un magnífico tiro al ángulo, consigue el tanto azulgrana.

Poco después se lesiona Zabala y el Español vuelve a presionar buscando encontrar su ventaja. Pero se llega al final del partido.

### El Betis y el Osasuna empatan a cero

SEVILLA.—Contendieron el Betis y el Osasuna en partido correspondiente a los cuartos de final para la Copa de España. El partido terminó con empate a cero tantos, no obstante haberse desarrollado el partido a un tren movidísimo y además en continuos ataques en ambas metas.

La delantera del Osasuna puede decirse que jugó mejor que la bética, pero los sevillanos hicieron una defensa acertadísima.

### La II Vuelta ciclista a España

## En la décima quinta etapa Santander-Gijón, con un recorrido de 194 Kilómetros, vence Mariano Cañardo

Entró en primer lugar en la meta el belga Scheper pero le había empujado su compañero Deloor y ambos son sancionados

GIJÓN.—A las ocho de la mañana comenzaron los preparativos en Santander para iniciar la décima quinta etapa de la vuelta ciclista a España sobre un recorrido Santander-Gijón—de 194 kilómetros. No acude a la meta el corredor Lisardo Acosta, que por encontrarse enfermo se le abandona la carrera. Los demás clasificados en la etapa anterior toman hoy también la salida.

Nada más comenzada la carrera se producen algunos pinchazos. Son las víctimas Goenaga, Cardona y Alfonso Deloor; pero los tres consiguen reintegrarse al pelotón de cabeza. El pelotón marcha muy despierto y a ese paso se pasa por Torrelavega, pueblo natal de los hermanos Trueba, donde Fermín es acogido con grandes muestras de entusiasmo.

Caminando de Comillas hay un ligero despeje de Berrendero que da lugar a que se reduzca el grupo y a que la carrera se anime, pero pronto decae la marcha y vuelve a formarse el pelotón. En grupo se pasa por Comillas sin que se produzca la menor situación emocionante. También se pasa por San Vicente de la Barquera en la misma forma y más tarde por Unquera sin que haya separaciones. En Unquera pincha Cardona y se queda rezagado, aunque no tarda en volver al grupo. Antes de llegar a Llanes escapan Delio, Rodríguez y Estevez disputándose dos premios que hay en esta población. Los dos consiguen llegar los primeros y se reparten ambas primas. Una es una copa y la otra cincuenta pesetas. Continúa la marcha lenta y en pelotón, y así se van cubriendo kilómetros y más kilómetros, sin que para nada se altere el tono de la carrera, bastante monótono. Pasan los corredores después por Ribadesella, donde llueve. Es el único sitio donde llueve de todo el trayecto de la carrera. A medida que nos acercamos a Gijón se va acelerando la marcha, pero el grupo no se deshace. Únicamente pocos kilómetros antes de llegar a la meta el corredor Idigoras sufre una caída y por este motivo se separa del grupo al que no vuelve a incorporarse. El madrileño Trillo marcha lentamente y no ha de perder nunca su último puesto.

Los últimos kilómetros de la etapa son emocionantes, pues distintos corredores se disputan el mando del pelotón para adelantarse en la meta. Llegando ya a Gijón se pone en cabeza el español Cañardo y los belgas Scheper y Deloor.

Al entrar en Gijón la aglomeración del público es extraordinaria y el orden en la meta perfectísimo. Los organizadores de esta jornada han realizado una magnífica labor y desde luego es la mejor llegada que hemos presenciado en lo que va de la vuelta.

Cerca de la meta se entabla un sprint final, magnífico. Los corredores Cañardo y Scheper luchan codo a codo

El primer tiempo fue una verdadera revolución del Betis, que acometió bruscamente los dominios del Osasuna. Pero esos hicieron una defensa cerrada y no tuvieron resultado estas acometidas.

Sigue en el segundo tiempo la furia bética, pero la defensa pampilonca es muy acertada, y los ataques que realizan los del Osasuna, dan mayor sensación de peligro.

A los 20 minutos de este segundo tiempo comienza el Osasuna a llevar a cabo una ofensiva verdaderamente desesperada. La defensa bética se defiende bien, especialmente Aedo, que tiene una tarde magnífica.

Todo inútil no obstante. No se logra marcar en toda la tarde y el partido terminó con el marcador como empezó.

## EN BURGOS

### La Gimnástica debuta con una victoria

Por falta de espacio no nos es posible publicar hoy la reseña crítica del partido de fútbol celebrado ayer en Laserna.

Solamente diremos que la Gimnástica venció por dos tantos a cero al Tolosa Sport, de Santander, demostrando que constituye una halagüeña esperanza para el porvenir.

### Clasificación de la etapa

Primero. Mariano Cañardo, 6 horas, 54 minutos, 19 segundos.

Segundo. Antonio Bertola, en el mismo tiempo.

Tercero. Fermín Trueba, en el mismo tiempo.

Cuarto. Molina, mismo tiempo.

Quintos «ex-aequo»: Scheper (descalificado del primer puesto), Cardona, Ecuriet, Emilio Alvarez, Goenaga, Berrendero, Elys, Baylón, Salón, Agustín González, Delio Rodríguez, Carrión, Ramos, Cruz, Cabestros, Valero, Arias, Carretero, Berthola, Gustavo Deloor, Alfonso Deloor y Ramos.

26. Estevez, 6 horas, 54 minutos, 50 segundos.

27. Idigoras, 6 horas, 58 minutos, 21 segundos.

28. Ruiz Trillo, 7 horas, 42 minutos, 17 segundos.

### Clasificación general después de la décima quinta etapa

1 Gustavo Deloor, 111 horas, 10 minutos, 57 segundos.

2 Ecuriet, 111, 21, 58.

3 Alfonso Deloor, 111, 23, 09.

4 Antonio Bertola, 111, 26, 21.

5 Berrendero, 111, 35, 25.

6 Ramos, 111, 37, 21.

7 Carretero, 111, 47, 20.

8 Alvarez, 111, 45, 56.

9 Scheper, 111, 57, 04.

10 Trueba, 112, 09, 04.

11 Cañardo, 112, 12, 56.

12 Cruz, 112, 16, 15.

13 Elys, 112, 23, 19.

14 Molina, 112, 32, 30.

16 Cardona, 112, 49, 43.

17 Salom, 112, 54, 00.

18 Goenaga, 112, 54, 44.

19 Valero, 113, 10, 08.

20 Carrión, 113, 10, 42.

21 González, 113, 20, 48.

22 A. Bertola, 113, 24, 53.

23 Rodríguez, 113, 31, 23.

24 Esteve, 114, 05, 35.

25 Cabestros, 114, 05, 54.

26 Arias, 114, 52, 40.

27 Idigoras, 115, 02, 17.

28 Trillo, 119, 02, 53.

El partido más completo en lámparas en

LA COCINA



A. Bonifaz y  
Vicente P. Canales

## Si quiere muebles

el público se asesora y después examina todas las características buscando siempre lo más conveniente.

## Muebles Angulo

se han impuesto en definitiva por reunir las cualidades de

MODERNIDAD  
SOLIDEZ  
ECONOMIA

que convienen a todos

## Vea su exposición

Calera, núm. 9 BURGOS

Fábrica: calle de Madrid, 5

TELEFONO. 1890 FABRICA 2160 ALMACEN

Sucursal en Lerma